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Questões do Exame de Suficiência – Bacharel em Ciências Contábeis 

 
 

1. Acerca das demonstrações contábeis, julgue os itens abaixo e, em seguida, assinale 

a opção CORRETA. 

 

I. O recebimento de caixa resultante da venda de Ativo Imobilizado e Intangível é 

apresentado na Demonstração dos Fluxos de Caixa como atividade operacional. 

II. No Balanço Patrimonial, os ativos mantidos com o propósito de serem negociados 

classificam-se no grupo do Ativo Circulante. 

a) Uma empresa que realize uma operação de venda do seu estoque por R$21.000,00, 

que foi adquirido por R$11.000,00 e que, ainda, tenha incorrido em comissões sobre 

venda no valor total de R$2.000,00 apresentará na Demonstração do Resultado um 

Lucro Bruto de R$8.000,00. 

 

Está(ão) certo(s) apenas o(s) item(ns): 

 

a) I e II. 

b) II e III. 

c) II. 

d) III. 

 

2. Uma indústria de alimentos pagou em 1º de dezembro de 2010 o valor de 

R$4.800,00 pela contratação de prêmio de seguro dos veículos utilizados para 

entrega dos produtos vendidos, vigente de dezembro de 2010 a novembro de 2011. 

Em janeiro de 2011, o registro contábil correspondente ao gasto com seguros gerou um 

aumento de: 

a) R$400,00 em Despesa. 

b) R$400,00 em Custo de Produção. 

c) R$4.400,00 em Despesa. 

d) R$4.400,00 em Custo de Produção. 

  

3. Uma sociedade empresária que tem como atividade operacional a prestação de 

serviços registrou as seguintes transações no mês de agosto de 2011. 

 

 Aquisição de peças para reposição no valor de R$10.000,00 para serem utilizadas na 

prestação de serviços do mês de setembro de 2011. 

 Prestação de serviços no valor total de R$80.000,00 para diversos clientes. Para a 

execução desses serviços, a sociedade utilizou-se de peças que haviam custado R$5.000,00 

e o custo total com pessoal totalizou R$25.000,00. 

 Pagamento do valor de R$100,00 referente à comissão sobre as vendas do mês de julho 

de 2011. 

 Obtenção de empréstimo bancário no início do mês de agosto de 2011, no valor de 

R$40.000,00, a ser pago no fim do mês de agosto de 2011 acrescidos de juros de 3% para o 

período. 
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 Despesa com o pessoal administrativo no valor de R$1.000,00 a ser pago em setembro 

de 2011. 

 Recebimento do valor de R$60.000,00 referente aos serviços prestados no mês de maio 

de 2011. 

 Pagamento de salários referente à folha do mês de julho de 2011 no valor de 

R$20.000,00. 

 

Considerando as transações do mês de agosto de 2011, o Resultado do Período apurado é: 

 

a) R$78.900,00. 

b) R$49.000,00. 

c) R$47.800,00. 

d) R$37.800,00. 
 

 

4. Uma sociedade empresária apresenta no seu Ativo Não Circulante investimento em 

uma Subsidiária Integral. Em 31 de dezembro de 2010, foi apresentado o seguinte 

papel de trabalho para que fossem identificados os registros de eliminações e os 

saldos consolidados. Não existem lucros não realizados decorrentes de transações 

entre as companhias. 
       Eliminação de Saldos 

Contas  Controladora   Subsidiária Consolidação Consolidados 

       Débito Crédito  

         

ATIVO 

CIRCULANTE  R$525.000,00   R$225.000,00    

Caixa  R$75.000,00   R$85.000,00    

Clientes – Terceiros  R$150.000,00   R$40.000,00    

Clientes – Subsidiária  R$100.000,00  -     

Estoques  R$200.000,00   R$100.000,00    

ATIVO NÃO 

CIRCULANTE  R$475.000,00   R$0,00    

Investimentos em 

Subsidiária  R$125.000,00  -     

Imobilizado  R$350.000,00  -     

TOTAL DO ATIVO  R$1.000.000,00   R$225.000,00     

PASSIVO  R$450.000,00   R$100.000,00    

Fornecedores – 

Terceiros  R$450.000,00  -     

Fornecedores – 

Controladora  -   R$100.000,00    

PASSIVO NÃO 

CIRCULANTE  R$0,00   R$0,00    

PATRIMÔNIO 

LÍQUIDO  R$550.000,00   R$125.000,00    

Capital Social  R$500.000,00   R$125.000,00    

Reserva de Lucro  R$50.000,00  -     

TOTAL   DO   

PASSIVO   E          

PATRIMÔNIO 

LÍQUIDO  R$1.000.000,00   R$225.000,00    
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A partir da elaboração do Balanço Patrimonial Consolidado, assinale a opção 

INCORRETA. 

 

a) O Ativo Circulante consolidado é de R$650.000,00. 

b) O Ativo Não Circulante consolidado é de R$350.000,00. 

c) O Patrimônio Líquido consolidado é de R$550.000,00. 

d) O Ativo consolidado é de R$1.100.000,00. 

 

5. Uma empresa industrial possui um Ativo Imobilizado cujo custo histórico é igual a 

R$50.000,00 e cuja depreciação acumulada equivale a R$12.000,00. A empresa 

apurou, para esse ativo, um valor justo líquido de despesas de venda de 

R$10.000,00 e um valor em uso de R$20.000,00. 

 

Com base nos dados informados, considerando a NBC TG 01 – Redução ao Valor 

Recuperável de Ativos –, o valor a ser registrado como perda por desvalorização do Ativo 

Imobilizado será de: 

 

a) R$18.000,00. 

b) R$28.000,00. 

c) R$30.000,00. 

d) R$40.000,00. 

 

6. Uma sociedade empresária apresentou o seguinte quadro, construído a partir da 

identificação de diversas obrigações presentes decorrentes de eventos passados, 

cujas probabilidades de saída de recurso foram classificadas como prováveis ou 

possíveis. 

 

Natureza da Obrigação 

Saída de 

Mensuração 

 

Estimativa 

Recurso 

 

    

Garantias Provável Estimativas confiáveis R$150.000,00 

Danos ambientais Provável Inexistência de  

  estimativas confiáveis R$10.000,00 

Riscos fiscais,     

trabalhistas e cíveis Provável Estimativas confiáveis R$700.000,00 

Riscos fiscais,     

trabalhistas e cíveis Possível Estimativas confiáveis R$300.000,00 

Danos ambientais Possível Estimativas confiáveis R$100.000,00 

 

De acordo com a NBC TG 25 – Provisões, Passivos Contingentes e Ativos Contingentes, o 

valor de provisões a ser constituído e apresentado no Balanço Patrimonial será de: 

 

a) R$400.000,00. 

b) R$850.000,00. 

c) R$860.000,00. 

d) R$1.250.000,00. 
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7. Uma sociedade empresária mantém no seu estoque de mercadorias para revenda três 

tipos de mercadorias: I, II e III. O valor total do custo de aquisição, preço de vendas 

e gastos com vendas, em 31.12.2010, estão detalhados a seguir: 
 

Tipo de Estoque Custo Preço de Venda Gastos com vendas 

I R$660,00 R$820,00 R$100,00 

II R$385,00 R$366,00 R$38,00 

III R$800,00 R$750,00 R$45,00 

 

No Balanço Patrimonial em 31.12.2010, o saldo de Estoque de acordo com a NBC TG 16 é 

de: 
 

a) R$1.693,00. 

b) R$1.753,00. 

c) R$1.845,00. 

d) R$1.936,00. 

 

8. Uma entidade apresentou, em 31.12.2010, os seguintes saldos de contas: 

 

 

 
 

 

No Balanço Patrimonial, o saldo do grupo Investimentos do Ativo Não Circulante 

é igual a: 

 

a) R$21.300,00. 

b) R$23.000,00. 

c) R$24.000,00. 

d) R$26.300,00. 
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9. Em relação às Notas Explicativas e às Demonstrações Contábeis, assinale a opção 

INCORRETA. 

 

a) A entidade deve divulgar nas notas explicativas as fontes principais da incerteza das 

estimativas à data do balanço que tenham risco significativo de provocar 

modificação material nos valores contábeis de ativos e passivos durante o próximo. 

 

b) A entidade deve divulgar no resumo de políticas contábeis significativas as bases de 

mensuração utilizadas na elaboração das demonstrações contábeis e outras políticas 

contábeis utilizadas que sejam relevantes para a compreensão das demonstrações 

contábeis. 

 

c) Informação adicional que não tenha sido apresentada nas demonstrações contábeis, 

mas que seja relevante para sua compreensão, deve ser apresentada nas notas 

explicativas. 

 

d) Políticas contábeis inadequadas podem ser retificadas por meio da divulgação das 

políticas contábeis utilizadas ou por notas ou qualquer outra divulgação explicativa. 

 

 

10. Uma sociedade empresária “A” apresentou em seu Balanço Patrimonial, no grupo 

de Passivo Circulante, a quantia de R$1.000.000,00 a titulo de Dividendos 

Propostos e, na Demonstração de Resultado, um Lucro do Período no valor de 

R$4.000.000,00. 

 

Considerando que uma determinada sociedade investidora “B” participa do Capital dessa 

empresa com um percentual de 10% e que apresenta no Ativo Não Circulante a 

participação na sociedade “A”, classificada como Investimento avaliado pelo método de 

custo, por ser a forma adequada de classificação, o registro contábil desta mutação 

patrimonial na investidora “B”, será: 

 

 

a) Débito Dividendos Propostos a Receber R$100.000,00 

 Crédito Receitas de Dividendos R$100.000,00 

b) Débito Dividendos Propostos a Receber R$100.000,00 

 Débito Investimentos R$400.000,00 

 Crédito Ganho por Equivalência Patrimonial R$500.000,00 

c) Débito Dividendos Propostos a Receber R$100.000,00 

 Crédito Investimentos R$100.000,00 

d) Débito Dividendos Propostos a Receber R$100.000,00 

 Débito Investimentos R$300.000,00 

 Crédito Ganho por Equivalência Patrimonial R$400.000,00 
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11. Uma sociedade empresária foi constituída em 31.12.2010 com capital de 

R$100.000,00, dos quais R$10.000,00 foram integralizados em dinheiro naquela 

data. Em janeiro de 2011, os sócios entregaram mais R$30.000,00 em dinheiro e 

R$40.000,00 em terrenos. Ainda em janeiro, a sociedade empresária adquiriu 

mercadorias para revenda por R$32.000,00, metade à vista e metade para 

pagamento em 30 dias. 

 

Desconsiderando a incidência de tributos e com base nos dados informados, é CORRETO 

afirmar que, na Demonstração dos Fluxos de Caixa relativa ao mês de janeiro de 2011: 

 

a) as atividades de financiamento geraram caixa no valor de R$70.000,00. 

b) as atividades de financiamento geraram caixa no valor de R$80.000,00. 

c) as atividades de investimento consumiram caixa no valor de R$40.000,00. 

d) as atividades operacionais consumiram caixa no valor de R$16.000,00. 

 

 

12. Uma sociedade empresária iniciou suas atividades em 1º de agosto de 2011, tendo 

realizado as seguintes operações durante o mês: 

 

Data Operação  

1.8.11 Integralização  do  capital  inicial  de  R$200.000,00  em  dinheiro, 

 depositado em conta corrente.  

2.8.11 Compra  à  vista,  com  cheque,  de  terreno  para  uso  próprio por 

 R$80.000,00.  

5.8.11 Compra de computadores para revenda à vista por R$120.000,00. 

8.8.11 Compra,  a  prazo,  de  computadores  para  revenda  pelo  valor de 

 R$80.000,00.  

12.8.11 Devolução de 25% da compra do dia 8 por defeito na mercadoria.  

28.8.11 Venda do estoque de computadores à vista por R$350.000,00.  

 

Em relação ao Balanço Patrimonial elaborado, a partir do registro das transações, é 

CORRETO afirmar que o: 

 

 

a) Patrimônio Líquido totaliza R$370.000,00. 

b) Patrimônio Líquido totaliza R$200.000,00. 

c) Passivo totaliza R$430.000,00. 

d) Ativo Circulante totaliza R$430.000,00. 

 

 

13. Com base em um contrato continuado de serviço de manutenção de aparelhos com o 

fornecimento de peças incluso no mesmo contrato, sem distinção dos objetos de 

gasto no Setor Público, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) 

e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 
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I. O elemento de despesa tem por finalidade identificar os objetos de gasto, tais 

como vencimentos e vantagens fixas, juros, diárias, material de consumo, 

serviços de terceiros prestados sob qualquer forma e outros de que a 

administração pública se serve para a consecução de seus fins. 
 

II. Para a emissão do empenho, deve-se identificar o objeto do gasto, que, no caso, 

é a prestação de serviços com base no contrato de manutenção de aparelhos, já 

que não é possível no contrato fazer a distinção entre os objetos de gasto. 
 

III. É desnecessária a emissão de dois empenhos, sendo emitido apenas um na 

Natureza da Despesa, pois o fornecimento de peças está incluso e não altera o 

valor do contrato. 

 

A sequência CORRETA é: 

 

a) F, F, F. 

b) V, F, F. 

c) V, V, V. 

 

14. Relacione a classe descrita na primeira coluna com exemplos de grupo de contas na 

segunda coluna e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 

 

(1) Variação Patrimonial ( ) Tributos e Contribuições, Venda de 

 Diminutiva   Mercadorias, Valorização e 

    Ganhos de Ativos, Planejamento 

    Aprovado, Orçamento Aprovado, 

    Inscrição de Restos a Pagar.  

(2) Variação Patrimonial ( ) Execução dos Atos Potenciais, 

 Aumentativa   Execução da  Administração 

    Financeira, Execução da Dívida 

    Ativa, Execução dos Riscos 

    Fiscais, Apuração de Custos.  

(3) Controles da Execução do ( ) Pessoal e Encargos, Benefícios 

 Planejamento e Orçamento   Previdenciários,  Tributos e 

    Contribuições, Uso de  Bens, 

    Serviços  e  Consumo  de  Capital 

    Fixo.        

(4) Controles Devedores ( ) Atos   Potenciais, Administração 

    Financeira, Dívida Ativa, Riscos 

    Fiscais, Custos.      

(5) Controles Credores ( ) Execução do  Planejamento, 

    Execução do  Orçamento, 

    Execução de Restos a Pagar. 



13 

 

 
SUMÁRIO

Nivianne Lima dos Santos Araújo 

Ronaldo da Silva Araújo 

150 QUESTÕES DO EXAME DE SUFICIÊNCIA 

BACHAREL EM CIÊNCIAS CONTÁBEIS 

A sequência CORRETA é: 

 

 

a) 2, 5, 3, 4, 1. 

b) 2, 5, 1, 4, 3. 

c) 2, 4, 1, 5, 3. 

d) 2, 3, 1, 4, 5. 

 

 

15. Uma empresa realizou seu inventário físico em 1º.8.2011, identificando em seu 

estoque de mercadorias 8.000 unidades, avaliadas ao custo médio unitário de R$180,00. Em 

5.8.2011 vendeu 6.000 unidades, à vista, por R$1.650.000,00, numa operação isenta de 

tributos de qualquer natureza. O comprador, no dia 10.8.2011, devolveu 20% da compra e 

ainda conseguiu obter um abatimento de 20% no preço. Considerando essas transações as 

únicas do mês de agosto, a empresa apresentou um estoque em 31.8.2011 de: 

 

a) 3.200 unidades a R$144,00, totalizando R$460.800,00. 

b) 3.200 unidades a R$166,50, totalizando R$532.800,00. 

c) 3.200 unidades a R$180,00, totalizando R$576.000,00. 

d) 3.200 unidades a R$193,50, totalizando R$619.200,00. 

 

 

 

 

16. Em 31 de dezembro de 2010, um determinado órgão público publicou a seguinte 

Demonstração de Resultado Econômico: 

 

 DEMONSTRAÇÃO DO RESULTADO ECONÔMICO 

Receita Econômica dos Serviços Prestados R$ 4.900.000,00 

(-) Custos de Execução Diretos (R$ 4.886.000,00) 

= Margem Bruta R$ 14.000,00 

(-) Custos de Execução Indiretos (R$ 480.000,00) 

= Resultado Econômico Apurado (R$ 466.000,00) 

 

 

Acerca da análise da Demonstração do Resultado Econômico, em conformidade com a 

NBC T SP 16.6 e o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público, assinale a opção 

CORRETA. 

 

a) A apresentação desta demonstração permite a este órgão público avaliar os custos 

dos serviços prestados, a transparência sobre aspectos qualitativos, quantitativos e 

ampliar mecanismos de controle da sociedade sobre a atuação governamental no 

campo orçamentário, financeiro e patrimonial. 

 

b) A avaliação da gestão deste órgão público não pode ser verificada pela avaliação 

dos custos de serviços prestados e da receita econômica apresentada nesta 

demonstração, pois a não obrigatoriedade da demonstração financeira e patrimonial 
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deixa a execução orçamentária fora dos parâmetros diante da falta do sistema de 

controle interno. 

 

c) A Constituição Federal de 1988 afirma que a apresentação da aplicação de recursos 

públicos nos órgãos federais é fator de comprovação da eficácia e eficiência da 

gestão orçamentária, portanto, dispensando a apresentação do financeiro e 

patrimonial. 

 

d) Este órgão público está apresentando um controle financeiro e patrimonial que deve 

ser apenas analisado pela gestão interna, pois a Lei de Responsabilidade Fiscal 

determina que a Administração Pública mantenha sistema de custos que permita a 

avaliação e o acompanhamento da gestão orçamentária e, não, do financeiro e 

patrimonial. 

 

 

17. No primeiro semestre de 2011, uma determinada indústria tem os seguintes custos 

indiretos em seu departamento de colocação de tampas em garrafas. 

 

Mão de Obra Indireta R$11.200,00 

Lubrificantes R$2.450,00 

Energia Elétrica R$3.325,00 

Depreciação R$1.750,00 

Custos Indiretos Diversos R$4.200,00 

 

Neste primeiro semestre, foram produzidas 24.500 dúzias de garrafas de 0,5 litro, 28.000 

dúzias de garrafas de 1,0 litro e 17.500 dúzias de garrafas de 1,5 litro. 

 

Com base na quantidade produzida, assinale a opção que apresenta o rateio dos custos 

indiretos das garrafas. 

 

a) A garrafa de 1,0 litro totalizou custos indiretos na ordem de R$9.651,43. 

A garrafa de 1,5 litro totalizou custos indiretos na ordem de R$9.050,79. 

 

b) As garrafas de 0,5 e 1,0 litro totalizaram custos indiretos na ordem de R$17.193,75. 

 

c) As garrafas de 1,0 e 1,5 litro totalizaram custos indiretos na ordem de R$18.702,22. 
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18. As seguintes informações foram extraídas do departamento de escuderia de uma 

indústria, no mês de junho 2011, que utiliza o Sistema de Custeio ABC: 

 

Produto MATERIAIS MÃO DE OBRA 

Pedidos de 

Quilowatt- 

alterações de  

DIRETOS DIRETA hora  

engenharia     

A R$22.000,00 R$8.000,00 15 7.000 W 

B R$28.000,00 R$12.000,00 25 13.000 W 

Total R$50.000,00 R$20.000,00 40 20.000 W 

 

Foram identificadas as seguintes atividades relevantes: 

 

  ATIVIDADE DIRECIONADOR DE CUSTO 

  Realizar engenharia Pedidos de alterações de engenharia 

  Energizar Quilowatt-hora 

Os custos indiretos de manufatura para o mês foram:   

       

  Realizar engenharia   R$84.000  

  Energizar   R$15.000  

  Total dos custos indiretos de manufatura  R$99.000  

 

Com base nos dados apresentados, assinale a opção que apresenta o custo total do Produto 

“A” e do Produto “B”, utilizando o método ABC, respectivamente: 

 

a) R$66.750,00 e R$102.250,00. 

b) R$69.600,00 e R$99.400,00. 

c) R$72.429,00 e R$96.571,00. 

d) R$73.560,00 e R$ 95.440,00. 

 

 

19. Uma determinada empresa iniciou suas atividades no mês de agosto fabricando 

mesas escolares. Nesse mês, foram acabadas 700 unidades e 75 ficaram na produção 

em andamento com acabamento médio de 36%. 

 

Custos:  

Matéria-prima R$124.000,00 

Mão de Obra Direta R$50.000,00 

Custos Indiretos R$36.700,00 

 

A matéria-prima é totalmente requisitada do almoxarifado antes de se iniciar a produção. 

 

Os custos da produção acabada e da produção em andamento são, respectivamente, de: 
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a) R$105.350,00 e R$105.350,00. 

b) R$190.309,68 e R$20.390,32. 

c) R$195.480,06 e R$15.219,94. 

d) R$202.874,83 e R$7.825,17. 

 

 

20. De acordo com a terminologia de custos, julgue os itens abaixo como Verdadeiros 

(V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 

 

I. A depreciação de equipamentos que são utilizados em mais de um produto é 

classificada como custos indiretos de fabricação. 

 

II. Quando uma indústria produz apenas um produto, não existe alocação de custos 

indiretos de fabricação. 

 

III. O valor anormal de desperdício de materiais, mão de obra ou outros insumos de 

produção são incluídos como custo do período. 

 

IV. O critério PEPS pressupõe que os itens de estoque que foram comprados ou 

produzidos primeiro sejam vendidos em primeiro lugar e, consequentemente, os 

itens que permanecerem em estoque no fim do período sejam os mais 

recentemente comprados ou produzidos. 

 

V. De acordo com o critério do custo médio ponderado, o custo de cada item é 

determinado a partir da média ponderada do custo de itens semelhantes no 

começo de um período e do custo dos mesmos itens comprados ou produzidos 

durante o período. 

 

A sequência CORRETA é: 

 

 

a) V, F, V, F, F. 

b) V, F, V, F, V. 

c) V, V, F, V, F. 

d) V, V, F, V, V. 

 

 

21. Uma empresa possui as seguintes informações extraídas de seu Balancete de 

Verificação em 30 de junho de 2011, em milhões de reais: 

 

 Grupos de Contas 1º.1.2011 30.6.2011 

 Ativo Circulante R$17.500.000,00 R$39.625.000,00 

 Passivo Circulante R$9.500.000,00 R$20.500.000,00 
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Em relação à variação do Capital Circulante Líquido da empresa, no primeiro semestre de 

2011, assinale a opção CORRETA. 

 

a) A empresa teve uma variação negativa no Capital Circulante Líquido no montante 

de R$11.125.000,00. 

 

b) A empresa teve uma variação positiva no Capital Circulante Líquido no montante 

de R$11.125,000,00. 

 

c) A empresa teve uma variação negativa no Capital Circulante Líquido no montante 

de R$19.125.000,00. 

 

d) A empresa teve uma variação positiva no Capital Circulante Líquido no montante 

de R$19.125.000,00. 

 

 

 

22. Relacione o Indicador Econômico Financeiro descrito na primeira coluna com exemplos 

de indicadores na segunda coluna e, em seguida, assinale a opção  CORRETA. 

 

 
(1) Indicadores  de  Capacidade  de  (     )   Liquidez Corrente, Liquidez Seca, 

 Pagamento   Liquidez Imediata, Liquidez Geral 

    e Endividamento.   

(2) Indicadores de Atividade ( ) Prazo  Médio de Recebimento, 

    Prazo Médio de Pagamento, Giro 

    de Estoques, Giro do Ativo Total. 

(3) Indicadores de Rentabilidade ( ) Margem Operacional sobre 

    Vendas, Margem Líquida sobre 

    Vendas, Rentabilidade  do Ativo 

    Total e Rentabilidade do 

    Patrimônio Líquido.   

 

A sequência CORRETA é: 

 

a) 2, 3, 1. 

b) 3, 1, 2. 

c) 1, 3, 2. 

d) 1, 2, 3. 

 

23. Uma empresa apresenta duas propostas de orçamento para o segundo semestre de 

2012. 

 

 Orçamento 1 % Orçamento 2 % 

Vendas R$8.550.000,00 100 R$14.400.000,00 100 

Custos Variáveis R$5.130.000,00 60 R$5.760.000,00 40 
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Margem Contribuição R$3.420.000,00 40 R$8.640.000,00 60 

Custos Fixos R$1.795.500,00 21 R$4.752.000,00 33 

Lucro Líquido R$1.624.500,00 19 R$3.888.000,00 27 

Os pontos de equilíbrio contábil dos Orçamentos 1 e 2, em valores monetários, são, 

respectivamente: 

 

 

a) R$9.450.000,00 e R$17.600.000,00. 

b) R$7.735.714,29 e R$11.781.818,18. 

c) R$4.488.750,00 e R$7.920.000,00. 

d) R$4.061.250,00 e R$6.480.000,00. 

 

 

24. Uma empresa apresenta seu orçamento de produção estimado para 2012, com um 

total de vendas de 1.485.000 unidades; um estoque estimado no início do ano de 

412.500 unidades; e um estoque desejado no final do ano de 294.000 unidades. A 

produção anual total indicada no orçamento de produção em unidades será de: 

 

a) 778.500 unidades. 

b) 1.366.500 unidades. 

c) 1.603.500 unidades. 

d) 2.191.500 unidades. 

 

 

25. O planejamento adequado, a designação apropriada de pessoal para a equipe de 

trabalho, a aplicação de ceticismo profissional, a supervisão e revisão do trabalho de 

auditoria executado, ajudam a aprimorar a eficácia do procedimento de auditoria e 

de sua aplicação e reduzem a possibilidade de que o auditor possa selecionar um 

procedimento de auditoria inadequado, aplicar erroneamente um procedimento de 

auditoria apropriado ou interpretar erroneamente os resultados da auditoria. Tais 

procedimentos são fundamentais na redução do risco de: 

 

 

a) controle. 

b) detecção. 

c) distorção inerente. 

d) relevante. 

 

 

26. Em relação aos procedimentos de auditoria, assinale a opção CORRETA. 

 

 

a) a auditoria das demonstrações contábeis exime as responsabilidades da 

administração ou dos responsáveis pela governança. 
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b) As demonstrações contábeis sujeitas à auditoria são as da entidade elaboradas pelo 

auditor independente, com supervisão geral dos responsáveis pela governança. 

 

c) As NBC Técnicas impõem responsabilidades à administração ou aos responsáveis 

pela governança e se sobrepõem às leis e regulamentos que governam as suas 

responsabilidades. 

 

d) O objetivo da auditoria é aumentar o grau de confiança nas demonstrações contábeis 

por parte dos usuários. 

 

 

 

 

27. Em relação à identificação e à avaliação dos riscos de distorção relevante, assinale a 

opção CORRETA. 

 

 

a) O auditor deve obter entendimento do controle interno relevante para a auditoria. 

 

b) O auditor na sua análise deve identificar pontos fortes no ambiente de controle que 

são desconhecidos. 

 

c) O auditor não deve identificar riscos de negócio relevantes para os objetivos das 

demonstrações contábeis. 

 

d) O auditor não deve obter um entendimento do ambiente de controle, quando for 

analisar as demonstrações contábeis. 

 

 

 

 

28. Em  relação  à  preparação  da  documentação  da  auditoria,  assinale  a  opção  

CORRETA. 

 

 

a) Ao documentar a natureza, a época e a extensão dos procedimentos de auditoria 

executados, o auditor não precisa registrar quem executou o trabalho de auditoria 

nem a data em que foi concluído. 

 

b) É fundamental que o auditor, antes do início dos trabalhos de auditoria, prepare 

tempestivamente a documentação de auditoria. 

 

c) O auditor deve documentar discussões de assuntos significativos, exceto se forem 

discutidos com a administração. 
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d) Se o auditor identificou informações referentes a um assunto significativo que é 

inconsistente com a sua conclusão final, ele não deve documentar como tratou essa 

inconsistência. 

 

 

 

29. De acordo com a NBC TP 01 – Perícia Contábil, os procedimentos de perícia 

contábil visam fundamentar as conclusões que serão levadas ao laudo pericial 

contábil ou parecer pericial contábil e abrangem, total ou parcialmente, segundo a 

natureza e a complexidade da matéria, exame, vistoria, indagação, investigação, 

arbitramento, mensuração, avaliação e certificação. 

 

Relacione procedimentos de perícia contábil na primeira coluna com a respectiva descrição 

na segunda coluna e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 

(1) Exame ( ) Ato de atestar a informação trazida ao laudo pericial 

    contábil pelo perito-contador, conferindo-lhe caráter 

    de  autenticidade  pela  fé  pública  atribuída  a  este 

    profissional.      

(2) Vistoria ( )  Determinação de valores ou   a solução de 

    controvérsia por critério técnico-científico.  

(3) Arbitramento ( )  Análise  de livros, registros das transações e 

    documentos.      

(4) Certificação ( ) Diligência que objetiva a verificação e a constatação 

    de situação, coisa ou fato, de forma circunstancial. 

 

A sequência CORRETA é: 

 

a) 4,  3,  2, 1. 

b) 4,  3,  1, 2. 

c) 3,  4,  1, 2. 

d) 3,  4,  2, 1. 

 

 

30. Com relação ao comportamento dos peritos contadores, julgue as situações hipotéticas 

apresentadas nos itens abaixo e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 

a) Um perito-contador nomeado pelo juiz dirigiu ao juiz petição, no prazo legal, 

justificando que não poderia realizar a perícia, por ter sido empregado de uma das 

partes, há menos de 6 meses. 

 

b) Um perito-contador, nomeado em juízo para atuar em uma questão relativa a uma 

dissolução de sociedade, após constatar que não dispunha dos recursos humanos e 

materiais em sua estrutura profissional para assumir o encargo, informou 

verbalmente ao juiz que iria aceitar o trabalho, mas que não teria condições de 

cumprir com os prazos estabelecidos. 
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c) Um perito-contador assistente, convidado por uma das partes, ao tomar 

conhecimento de que a parte contrária era seu amigo íntimo, além de compadre, 

comunicou sua recusa, devidamente justificada por escrito, com cópia ao juízo. 

 

Nas três situações acima descritas, o comportamento do perito está de acordo com o 

disposto na NBC PP 01 – Perito Contábil, que estabelece procedimentos inerentes à atuação 

do contador na condição de perito, nos itens: 

 

a) I e II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) II e III, apenas. 

d) I, II e III. 

 

 

31. Relacione a base de mensuração na primeira coluna com a descrição respectiva na 

segunda coluna e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 

(1) Custo Histórico ( ) Os ativos são reconhecidos pelos valores em 

    caixa ou equivalentes de caixa que teriam de 

    ser   pagos   se   esses   ativos   ou   ativos 

    equivalentes  fossem  adquiridos  na  data  do 

    balanço. 

(2) Custo Corrente ( ) Os ativos são registrados pelos valores pagos 

    ou a serem pagos em caixa ou equivalentes de 

    caixa ou pelo valor justo dos recursos que são 

    entregues   para   adquiri-los   na   data   da 

    aquisição. 

(3) Valor de Realização ( ) Os ativos são mantidos pelos valores em caixa 

 ou Liquidação   ou  equivalentes  de  caixa  que  poderiam  ser 

    obtidos pela venda em uma forma ordenada. 

A sequência CORRETA é: 

 

a) 2, 1, 3. 

b) 2, 3, 1. 

c) 3, 2, 1. 

d) 3, 1, 2. 

 

 

 

32. Em relação às características qualitativas das informações contábeis, assinale a 

opção INCORRETA. 

 

a) A mensuração e a apresentação dos efeitos financeiros de transações semelhantes e 

outros eventos devem ser feitas de modo consistente pela entidade, e mudanças em 

políticas contábeis somente são admitidas quando requeridas pela introdução de 

normas contábeis aperfeiçoadas. 
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b) As informações são relevantes quando podem influenciar as decisões econômicas 

dos usuários, ajudando-os a avaliar o impacto de eventos passados, presentes ou 

futuros ou confirmando ou corrigindo as suas avaliações anteriores. 

 

c) Para ser confiável, a informação contida nas demonstrações contábeis deve ser 

neutra, isto é, imparcial. As demonstrações contábeis não são neutras se, pela 

escolha ou apresentação da informação, elas induzirem a tomada de decisão ou 

julgamento específico, visando atingir um resultado ou desfecho predeterminado. 

 

d) Uma qualidade essencial das informações apresentadas nas demonstrações 

contábeis é que elas sejam compreendidas pelos usuários. Para tanto, presume-se 

que os usuários tenham um conhecimento razoável dos negócios, atividades 

econômicas e contabilidade e a disposição de estudar as informações com razoável 

diligência. 

 

 

33. Uma determinada Sociedade, entendendo que o Controle Orçamentário é uma das 

etapas fundamentais para o gerenciamento das suas atividades, está motivando os 

gestores a elaborarem e acompanharem os orçamentos de suas áreas para que eles 

possam participar efetivamente de todas as etapas orçamentárias. 

 

Os itens a seguir apresentam justificativas que a Controladoria, na função de gerenciamento 

do sistema de informações gerenciais, poderia apresentar para reforçar o intuito da 

organização. 

 

Com relação às alternativas que poderiam ser utilizadas pela controladoria como 

argumentos, julgue os itens abaixo e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 

A elaboração do orçamento e o controle orçamentário proporcionam informações e 

condições para que os gestores da estrutura organizacional da entidade possam entender os 

resultados obtidos, conhecer as variações favoráveis e desfavoráveis dos eventos em 

comparação com o que foi previsto. 

 

A elaboração do orçamento e o controle orçamentário têm como objetivo proporcionar 

informações e condições para que os gestores da estrutura organizacional da entidade 

possam buscar e encontrar os culpados pelos desvios, contribuindo para identificar o perfil 

operacional de seus recursos humanos. 

 

A elaboração do orçamento e o controle orçamentário permitem que os gestores tenham 

condições de questionar as variações em termos de causa e efeito e permite reprogramar o 

planejamento da entidade. 

 

Estão certos os itens: 

 

a) I e II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) II e III, apenas. 



23 

 

 
SUMÁRIO

Nivianne Lima dos Santos Araújo 

Ronaldo da Silva Araújo 

150 QUESTÕES DO EXAME DE SUFICIÊNCIA 

BACHAREL EM CIÊNCIAS CONTÁBEIS 

d) I, II e III. 

 

34. Em relação ao Sistema de Informações Gerenciais, julgue os itens abaixo 

como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 

I. O sistema de informações gerenciais dá suporte ao processo de gestão em 

todas as suas etapas: planejamento, execução e controle. 

 

III. O sistema de informações gerenciais tem por objetivo gerar informações que 

atendam às necessidades dos tomadores de decisões. 

 

IV. O sistema de informações gerenciais é um conjunto de recursos humanos e 

materiais responsável pela coleta e processamento de dados para produzir 

informações que sejam úteis a todos os níveis de gerência. 

 

A sequência CORRETA é: 

 

F, F, F. 

F, V, V. 

V, V, F. 

V, V, V. 

 

 

35. Em relação à aplicação do Princípio do Registro pelo Valor Original, assinale a 

opção CORRETA. 

 

 

a) A aplicação do Princípio do Registro pelo Valor Original implica que os ativos e 

passivos sejam registrados pelos valores pagos ou a serem pagos em caixa, não 

sendo admitida outras bases de mensuração, tais como valor realizável, valor 

presente e valor justo. 

 

b) A atualização monetária representa nova avaliação, mediante a aplicação de 

indexadores ou outros elementos aptos a traduzir a variação do poder aquisitivo da 

moeda em um dado período, constituindo-se, portanto, em um descumprimento do 

Princípio do Registro pelo Valor Original. 

 

c) A atualização monetária representa o ajustamento dos valores originais para 

determinada data, mediante a aplicação de indexadores ou outros elementos aptos a 

traduzir a variação do poder aquisitivo da moeda nacional em um dado período, não 

representando um descumprimento Princípio ao Registro pelo Valor Original. 

 

d) A redação atualizada da Resolução CFC n.º 750/93, que trata dos Princípios de 

Contabilidade, feita pela Resolução n.º 1.282/10, aboliu o Princípio do Registro pelo 

Valor Original por estar em desacordo com as novas normas contábeis brasileiras, 

convergentes às normas internacionais de contabilidade. 
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36. Redução ao Valor Recuperável de Ativos se aplica a todos os ativos a seguir, 

EXCETO a: 

 

 

a) Ativo Intangível. 

b) Estoque. 

c) Imobilizado. 

d) Investimento em Controlada. 

 

 

 

 

37. Em  relação  à  aplicação  do  Princípio  da  Oportunidade,  assinale  a  opção 

INCORRETA. 

 

 

a) A falta de integridade e tempestividade na produção e na divulgação da informação 

contábil pode ocasionar a perda de sua relevância. 

 

b) É necessário ponderar a relação entre a oportunidade e a confiabilidade da 

informação, de forma a tentar equilibrar as duas qualidades. 

 

c) É necessário considerar que a confiabilidade tem prioridade em relação à 

tempestividade da informação produzida, sendo sempre preferível sacrificar a 

tempestividade em prol da confiabilidade. 

 

d) Este Princípio de Contabilidade refere-se ao processo de mensuração e apresentação 

dos componentes patrimoniais para produzir informações íntegras e tempestivas. 

38. Caracteriza-se como rescisão injusta do contrato de trabalho a suspensão do 

empregado por: 

 

a) mais de quinze dias consecutivos em qualquer tempo. 

b) mais de vinte dias alternados no ano. 

c) mais de vinte dias alternados do semestre. 

d) mais de trinta dias consecutivos. 

 

39. De acordo com as formas de reorganização societária e suas características, 

relacione a primeira coluna à segunda, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 

(1) Incorporação ( ) Operação pela qual uma ou mais sociedades são 

    absorvidas por outra, que lhes sucede em todos os 

    direitos e obrigações. 

(2) Fusão ( )   Operação   pela   qual   a   companhia   transfere 

    parcelas  do  seu  patrimônio  para  uma  ou  mais 

    sociedades,  constituídas  para  esse  fim  ou  já 

    existentes. 
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(3) Cisão ( ) Operação  pela  qual  se  unem  duas  ou  mais 

    sociedades para formar sociedade nova, que lhes 

    sucederá em todos os direitos e obrigações. 

 

A sequência CORRETA é: 

 

a) 2, 3, 1. 

b) 1, 3, 2. 

c) 2, 1, 3. 

d) 1, 2, 3. 

 

40. Com relação à instituição dos tributos, julgue os itens abaixo e, em seguida, 

assinale a opção CORRETA. 

 

I. A natureza jurídica específica do tributo é determinada pelo fato gerador da 

respectiva obrigação. 

 

II. É relevante qualificar o tributo pela denominação e demais características formais 

adotadas pela lei. 

 

III. É relevante qualificar o tributo pela destinação legal do produto da sua arrecadação. 

 

IV. O tributo é toda prestação pecuniária compulsória, em moeda ou cujo valor se possa 

exprimir, que não constitua sanção de ato ilícito. 

 

Estão certos apenas os itens: 

 

a) I e II. 

b) I e IV. 

c) II e III. 

d) III e IV. 

 

 

41. Em relação às sanções éticas previstas pelo Código de Ética Profissional do 

Contador, assinale a opção INCORRETA. 

 

 

a) Na aplicação das sanções éticas, pode ser considerada como agravante ação 

cometida que resulte em ato que denigra publicamente a imagem do profissional da 

Contabilidade. 

 

b) Na aplicação das sanções éticas, podem ser consideradas como atenuantes a 

ausência de punição ética anterior e prestação de relevantes serviços à 

Contabilidade. 

 

c) O julgamento das questões relacionadas à transgressão de preceitos do Código de 

Ética cabe, unicamente, aos Conselhos Regionais de Contabilidade. 
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d) O profissional da Contabilidade poderá requerer desagravo público ao Conselho 

Regional de Contabilidade, quando atingido, pública e injustamente, no exercício de 

sua profissão. 

 

 

42. Com relação à determinação do valor dos serviços profissionais, julgue as 

situações hipotéticas apresentadas nos itens abaixo e, em seguida, assinale a opção 

CORRETA. 

 

 

I. Um contabilista estabelece honorários em contratos por escrito, previamente à realização 

dos serviços, levando em conta as características do contrato, tais como complexidade, 

estimativa de horas para realização do trabalho e local onde o serviço será realizado. 

 

II. Um contabilista pratica preços diferenciados para um mesmo tipo de serviço, levando 

em conta se o cliente é eventual, habitual ou permanente. 

 

III. Um contabilista, preocupado em ampliar a sua base de clientes, adotou uma 

estratégia de praticar preços abaixo da concorrência. Com essa estratégia, conseguiu dois 

novos contratos de prestação de serviços. O preço estabelecido em cada um dos contratos 

levou em conta o seguinte critério: o cliente pagará honorários correspondentes a 40% aos 

honorários pagos ao profissional da Contabilidade que atendia anteriormente ao cliente. 

 

De acordo com as três situações acima descritas, o comportamento do profissional da 

Contabilidade está em DESACORDO com o que estabelece o Código de Ética Profissional 

do Contador no(s) item(ns): 

 

a) I, II e III. 

b) II e III, apenas. 

c) II, apenas. 

d) III, apenas. 

 

43. Uma determinada organização contábil presta serviços para diversos 

clientes. Com o aumento da inadimplência de seus clientes, o contabilista 

responsável, ao tomar medidas para garantir o recebimento, passou a reter a 

documentação das empresas inadimplentes sob condição de recebimento das 

quantias devidas por elas. 

 

Na situação acima, o profissional da Contabilidade: 

 

a) cometeu um ato abusivo, conforme disposição no Código de Ética Profissional do 

Contador. 

 

b) cometeu um ato abusivo. No entanto, se o profissional provar que o procedimento 

era necessário para a continuidade do negócio, será anistiado. 
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c) praticou um ato que está previsto no Código de Ética Profissional do Contador, mas 

não existe previsão para sanções éticas. 

 

d) praticou um ato que não está previsto no Código de Ética Profissional do Contador, 

logo não houve nenhum ato abusivo. 

 

44. Um auditor irá examinar por amostragem um total de 1.000 contratos da empresa 

auditada. Considerando um nível de confiança desejado de 90%, o auditor chegou à 

conclusão de que será necessário examinar 278 contratos. 

 

Em relação ao tamanho da amostra calculada pelo auditor, assinale a opção INCORRETA. 

 

a) Caso o intervalo de confiança fosse alterado para 95%, a amostra necessária seria 

maior. 

b) Caso o intervalo de confiança fosse alterado para 95%, a amostra necessária seria 

menor. 

c) O desvio padrão conhecido ou estimado interfere no cálculo do tamanho da 

amostra. 

d) O erro máximo de estimação admitido interfere no cálculo do tamanho da amostra. 

 

 

45. Uma empresa obteve em 1º de julho um empréstimo de R$800.000,00 a ser pago 

integralmente após três meses, com incidência de juros compostos de 5% ao mês. 

 

Ao final do mês de agosto, a empresa apresentará o valor de despesa financeira acumulada 

referente a este empréstimo no valor de: 

 

a) R$0,00. 

b) R$80.000,00. 

c) R$82.000,00. 

d) R$126.100,00.  

 

46. Um investidor efetuou uma aplicação financeira a juros nominais de 3% ao 

semestre, capitalizados mensalmente. O prazo da aplicação financeira era de 3 semestres. 

 

A taxa efetiva de juros para o prazo total da aplicação é de: 

 

a) 9,00%. 

b) 9,13%. 

c) 9,27%. 

d) 9,39%. 

 

 

47. Uma duplicata no valor de R$4.000,00 foi descontada em uma instituição financeira 

que cobra juros nominais de 24% a.a. Na data da operação, faltavam 3 meses para o 

vencimento da duplicata. O método utilizado pela instituição financeira para cálculo dos 
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encargos da operação é conhecido como desconto bancário ou comercial, ou, ainda, 

desconto por fora. 

 

O valor do desconto será de: 

 

a) R$226,41. 

b) R$240,00. 

c) R$3.760,00. 

d) R$3.773,59. 

 

Leia o texto a seguir para responder às questões 48, 49 e 50. 

 

CPC corre para garantir a normatização da convergência 

 

Maristela Girotto 

 

1 A  Lei n.º 11.638/07 foi aprovada no apagar das luzes de 2007  e  já era 

2 aplicável em 1º de janeiro de 2008, o que gerou uma corrida contra o tempo para 

3 que as várias mudanças contábeis pudessem ser normatizadas. Apesar do esforço, 

4 uma pesquisa feita com 90 executivos brasileiros – publicada em dezembro de 2008 

5 num jornal de circulação nacional – mostrou que, no final do ano, o processo de 

6 migração para o IFRS estava bastante atrasado nas companhias. 

7 Na opinião do coordenador técnico do Comitê de 

Pronunciamentos 

8 Contábeis, Edison Arisa Pereira, um processo de mudança como o que está sendo 

9 vivenciado atualmente é preocupante e requer adequado planejamento e cuidado na 

10 implementação. “Temos que levar em consideração que estamos falando da maior 

11 alteração de práticas contábeis desde a edição da Lei n.º 6.404, ou seja, há mais de 

12 30 anos”, afirma. 

13 Confiante de que o processo será bem-sucedido, Arisa argumenta que a atual 

14 mudança, além de técnica, é cultural, por isso deverá demandar certo tempo para 

15 ser plenamente absorvida por todos os usuários das demonstrações contábeis. As 

16 normas internacionais de contabilidade, segundo ele, privilegiam a essência sobre a 

17 forma e ditam, em geral, o princípio a ser seguido, não trazendo uma formulação 

18 detalhada  de  como  proceder  em  cada  tipo  de  transação,  o  que  implica  maior 

19 exercício do julgamento profissional quando da aplicação das novas regras. 

20 A adaptação às alterações essenciais promovidas pela Lei n.º 11.638/07, que 

21 afeta os balanços de 2008, deverá produzir, na opinião do coordenador técnico do 

22 CPC, um efeito importante na percepção dos executivos sobre a relevância de se 

23 agilizar  o  processo  de  migração  plena  os  IFRS.  Para  as  companhias  abertas, 

24 instituições financeiras e  seguradoras, o  processo  deverá estar  concluído  até  a 

25 divulgação  dos  balanços  consolidados  de  2010,  por  força  das  disposições  dos 

26 reguladores dessas entidades (CVM, Banco Central e Superintendência de Seguros 

27 Privados). “Cabe ressaltar que para se ter concluído o balanço (consolidado) em 

28 IFRS de 2010, necessário se faz elaborar demonstrações contábeis comparativas do 

29 exercício precedente (2009)”, explica.  
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(A migração das normas contábeis brasileiras para o padrão internacional: especialistas 

analisam o processo. In: Revista Brasileira de Contabilidade. Janeiro / fevereiro 2009 – 

nº 175, p. 8.) 

 

48. De acordo com o texto, é INCORRETO afirmar que 

 

 

a) a alteração de práticas contábeis de tal magnitude, segundo o coordenador técnico 

do CPC, é processo difícil, complexo e inquietante. 

b) as mudanças requerem novas perspectivas técnicas e culturais. 

c) noventa executivos brasileiros, entrevistados em pesquisa jornalística, revelaram o 

atraso na migração para os novos padrões. 

d) o intervalo entre a aprovação da Lei n.º 11.638/07 e sua aplicabilidade impediu que 

se elaborassem normas para a mudança em curto prazo. 

 

49. Conforme o texto, 

 

a) as normas internacionais de contabilidade privilegiam aspectos essenciais e 

parâmetros, em detrimento dos aspectos formais. 

b) o “maior exercício do julgamento profissional quando da aplicação das novas 

regras” implica a falta de “formulação detalhada de como proceder em cada tipo de 

transação”. 

c) serão necessários mais de trinta anos para a absorção das novas normas. 

d) todas as instituições deverão concluir o processo de migração até o ano em curso. 

 

 

Identifique a descrição gramatical INCORRETA no texto. 

 

A expressão “no apagar das luzes” (linha 1) tem sentido figurado correspondente a nos 

últimos momentos. 

A grafia de “bem-sucedido” (linha 13) desobedece aos preceitos da nova ortografia 

portuguesa. 

As vírgulas empregadas em “no final do ano” (linha 5) servem para isolar termo 

intercalado. 

O emprego do acento grave indicativo de crase, em “A adaptação às alterações”(linha 20), é 

obrigatório por causa da fusão da preposição a com o artigo as. 
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50. Uma sociedade empresária apresentou os seguintes da dos para a elaboração da 

Demonstração do Valor Adicionado: 

 

Receita Bruta de Vendas R$800.000,00 

(-) Tributos sobre as Vendas R$136.000,00 

  

Receita Líquida R$664.000,00 

(-) Custo das Mercadorias Vendidas R$498.000,00 

  

Lucro Bruto R$166.000,00 

Despesa com Pessoal R$90.000,00 

Despesa com Depreciação R$8.000,00 

Despesa de Juros sobre Empréstimos R$3.000,00 

  

Resultado antes dos Tributos sobre o Lucro R$65.000,00 

Imposto de Renda R$16.250,00 

Contribuição Social R$5.850,00 

  

Resultado do Período R$42.900,00 
 
 

Informações adicionais: 
 
 
I.  O custo de aquisição da mercadoria vendida foi calculado da seguinte  

forma:  

Valor da Mercadoria R$600.000,00 

ICMS Recuperado R$102.000,00 

Custo Aquisição R$498.000,00 

 

II.  O valor da despesa com Pessoal é composto dos seguintes gastos: 
 

Salários, Férias e 13 
º
 Salário R$65.000,00 

INSS R$25.000,00 

Total R$90.000,00 
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De acordo com a Demonstração do Valor Adicionado, elaborada a partir dos dados 

fornecidos, assinale a opção INCORRETA. 
 

a) O Valor adicionado a distribuir é R$192.000,00.  
b) O Valor adicionado a distribuir é R$294.000,00.  
c) O valor da remuneração de capital de terceiros é de R$3.000,00.  
d) O valor distribuído para pessoal é de R$65.000,00. 

 
 

51. Em relação ao conteúdo das Notas Explicativas, de a cordo com a NBC TG 

26 

– Apresentação das Demonstrações Contábeis, é INCORRETO 

afirmar que o conjunto das Notas Explicativas apresenta: 

 

a) a divulgação da análise dos resultados e da posição financeira da 

sociedade e o parecer da diretoria. 

b) a divulgação de informações requerida pelas normas, interpretações e 

comunicados técnicos que não tenha sido evidenciada nas demonstrações 

contábeis. 

c) as informações adicionais que não tenham sido evide nciadas nas 

demonstrações contábeis, mas que sejam relevantes p ara sua 

compreensão.  
d) as informações sobre a base para elaboração das dem onstrações 

contábeis e das políticas específicas utilizadas. 

 

52. Uma sociedade empresária apresentou o seguinte Bala ncete de 

Verificação em 31.1.2012: 
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Considerando os dados do Balancete de Verificação, assinale a opção 

CORRETA. 

 

a) O Ativo Circulante totaliza R$519.000,00 e o Ativo Não Circulante 

totaliza R$237.500,00.  
b) O Ativo Circulante totaliza R$519.000,00 e o Ativo Não Circulante 

totaliza R$242.000,00.  
c) O Ativo Circulante totaliza R$489.000,00 e o Ativo Não Circulante 

totaliza R$242.000,00.  
d) O Ativo Circulante totaliza R$489.000,00 e o Ativo Não Circulante 

totaliza R$267.500,00. 

 

 

53. Uma sociedade empresária apresentou os seguintes da dos de um determinado 

período: 

 

Despesas administrativas reconhecidas durante o período R$ 20.000,00 

Ganhos na remensuração de ativos financeiros disponíveis  

para venda líquidos dos tributos R$ 30.000,00 

Lucro bruto do período R$ 240.000,00 
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Lucro líquido do período R$ 270.000,00 

Perdas  derivadas  de  conversão  de  demonstrações  

contábeis de operações no exterior menos tributos s obre  

ajuste de conversão R$ 170.000,00 

Receita de vendas realizadas durante o período R$ 800.000,00 

Resultado  do  período  antes  das  receitas  e  despesas  

financeiras R$ 230.000,00 

 

Na Demonstração do Resultado Abrangente, elaborada a partir dos dados fornecidos, o 

valor do Resultado Abrangente é igual a: 

 

a) R$90.000,00.  
b) R$100.000,00. 

c) R$110.000,00. 

d) R$130.000,00. 

 

54. Em 2.10.2011, uma sociedade empresária adquiriu uma mercadoria para 

revenda. Os dados da transação são os seguintes: 

 

 

 

Em 15.11.2011, a empresa vendeu 50% do estoque. 

 

Em 31.12.2011, a empresa apurou que o preço estimado de venda no curso normal dos 

negócios, deduzido dos custos estimados para sua conclusão e dos gastos estimados 

necessários para se concretizar a venda para esta mercadoria, é de R$8.000,00. 

 

Considerando que a empresa não possui estoque inici al, o valor do estoque em 

31.12.2011 a ser apresentado no Balanço Patrimonial nesta data é de: 

 

a) R$8.000,00. 

b) R$8.800,00.  
c) R$9.130,00. 

d) R$9.630,00. 
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55. Uma sociedade empresária prestou serviço a outra pessoa jurídica, no valor de 

R$100.000,00, com incidência de imposto de renda na fonte à alíquota de 1,5%, 

recuperável, faturado para trinta dias. 

 

Acerca do lançamento contábil na empresa que prestou o serviço, 

assinale a opção CORRETA. 

 

a) Débito: Caixa R$98.500,00 

 Débito: IRRF a Recuperar R$1.500,00 

 Crédito: Receita com Serviços R$100.000,00 

b) Débito: Caixa R$98.500,00 

 Débito: Despesas Tributárias R$1.500,00 

 Crédito: Receita com Serviços R$100.000,00 

c) Débito: Clientes R$98.500,00 

 Débito: Despesas Tributárias R$1.500,00 

 Crédito: Receita com Serviços R$100.000,00 

d) Débito: Clientes R$98.500,00 

 Débito: IRRF a Recuperar R$1.500,00 

 Crédito: Receita com Serviços R$100.000,00 

 

56. Uma sociedade empresária realizou uma venda a prazo no valor de 

R$110.250,00, para recebimento em uma única parcela , após o prazo de dois anos. 

Observando o que dispõe a NBC TG 12 – Ajuste a Valor Presente, foi registrado um 

ajuste a valor presente desta operação, considerando-se uma taxa de juros composta de 

5% a.a. 

 

O montante do ajuste a valor presente da operação, na data de seu registro inicial, é de: 

 

a) R$10.022,73. 

b) R$10.250,00. 

c) R$11.025,00.  
d) R$11.300,63. 

 

57. Uma sociedade empresária adquiriu mercadorias para revenda por R$5.000,00. 

Neste valor estão incluídos impostos recuperáveis n o valor de R$600,00. No mesmo 
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período, a totalidade das mercadorias adquiridas foi vendida por R$8.000,00. Sobre o 

valor da venda, incidiram impostos no montante de R$1.732,00, embutidos no preço de 

venda. A comissão devida aos vendedores, no valor de R$80,00, também foi registrada 

no período. 

 

Na Demonstração do Resultado do Período, o Lucro Bruto é igual a: 

 

6. R$1.788,00. 

7. R$1.868,00.  
8. R$3.600,00. 

9. R$6.268,00. 

 

 
 
58. Uma sociedade empresária apresentou o Balanço Patrimonial a seguir, ao qual 

foi acrescida uma coluna de variação, e também a Demonstração do Resultado do 

período encerrado em 31.12.2011: 
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Na Demonstração dos Fluxos de Caixa elaborada a partir dos dados apresentados, as 

atividades operacionais geraram caixa no valor de: 
 
 
 
 

 

a) R$59.800,00. 

b) R$82.800,00.  
c) R$138.000,00. 

d) R$161.000,00. 

 
 
59. Uma sociedade empresária, cujo Patrimônio Líquido no início do período 

somava R$100.000,00, apresentou, no ano de 2011, as seguintes mutações em seu 

Patrimônio Líquido: 

 

Lucro Líquido do Período R$20.000,00 

Destinação do lucro para reservas R$15.000,00 

Destinação do lucro para dividendos obrigatórios R$5.000,00 

Aquisição de ações da própria companhia R$2.000,00 

Integralização de Capital em dinheiro R$9.000,00 

Incorporação de Reservas ao Capital R$4.000,00 

 

Em 31.12.2011, o saldo do Patrimônio Líquido será: 
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a) R$108.000,00.  
b) R$118.000,00. 

c) R$122.000,00.  
d) R$124.000,00. 

 

60. Na Demonstração do Valor Adicionado, a despesa com aluguel, a energia 

elétrica consumida no período e o resultado positivo da equivalência patrimonial são 

evidenciados, respectivamente, como : 

 

a) insumos adquiridos de terceiros; insumos adquiridos de terceiros e 

remuneração do capital próprio.  
b) insumos adquiridos de terceiros; remuneração do capital de terceiros e 

valor adicionado recebido em transferência.  
c) remuneração do capital de terceiros; insumos adquiridos de terceiros e 

valor adicionado recebido em transferência.  
d) remuneração do capital de terceiros; remuneração do capital de terceiros 

e remuneração do capital próprio. 

 

61. A Sociedade Investidora A adquiriu 100% do Capital da Sociedade Investida B, 

por R$1.000.000,00 pagos em dinheiro. Na data da aquisição, o valor líquido dos ativos 

identificáveis adquiridos e dos passivos assumidos da Sociedade Investida B, 

mensurados de acordo com a NBC TG 15 – Combinações de Negócios, somava 

R$1.200.000,00. Na mesma data, o saldo contábil do Patrimônio Líquido da Sociedade 

Investida B era de R$800.000,00. 

 

Como resultado desta combinação de negócios, a Sociedade Investidora A deverá 

registrar: 

 

a) um Ágio por expectativa de rentabilidade futura – goodwill – de 

R$200.000,00, em conta do Ativo Não Circulante.  
b) uma compra vantajosa de R$200.000,00 em conta do Ativo Não Circulante. 

c) um Ágio por expectativa de rentabilidade futura – g oodwill – de 

R$200.000,00, no resultado do período.  
d) uma compra vantajosa de R$200.000,00 no resultado do período. 
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62. Relacione os subsistemas de informações da Contabilidade Aplicada ao 

Setor Público descritas na primeira coluna com os seus ob jetivos na 

segunda coluna e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 
 
 

 

(1) Orçamentário ( ) Registrar, processar e evidenciar os atos e 

    os fatos relacionados ao planejamento e à 

    execução orçamentária. 

(2) Patrimonial ( ) Registrar, processar e evidenciar os atos de 

    gestão   cujos   efeitos   possam   produzir 

    modificações no patrimônio da entidade do 

    setor  público,  bem  como  aqueles  com 

    funções específicas de controle. 

(3) Custos ( ) Registrar, processar e evidenciar os custos 

    dos bens e serviços, produzidos e ofertados 

(4) 

   à sociedade pela entidade pública. 

Compensação ( ) Registrar,  processar  e  evidenciar  os  fatos 

    financeiros  e  não  financeiros  relacionados 
 

com as variações qualitativas e quantitativas 

do patrimônio público. 
 
 

 

A sequência CORRETA é: 
 
 

 

 2, 4, 3, 1. 

 2, 3, 4, 1. 

 1, 4, 3, 2.  
 1, 2, 3, 4. 
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63. Em  relação  à  Demonstração  do  Resultado  Econômico,  assinale  a  opção 

INCORRETA. 
 
 

 

a) A demonstração deve ser elaborada de forma independente do sistema de 

custos.  
b) A demonstração evidencia o resultado econômico de ações na 

contabilidade do setor público.  
c) A receita econômica é o valor apurado a partir de benefícios gerados à 

sociedade pela ação pública, obtido por meio da mul tiplicação da 

quantidade de serviços prestados, bens ou produtos fornecidos, pelo 

custo de oportunidade.  
d) O custo de oportunidade é o valor que seria desembolsado na alternativa 

desprezada de menor valor entre aquelas consideradas possíveis para a 

execução da ação pública. 

 

64. Uma entidade pública pretende adquirir um veículo e quer analisar qual o 

efeito da depreciação, usando o método das cotas constantes e o método da soma dos 

dígitos. O valor bruto contábil é R$52.000,00; foi determinado o valor residual de 

R$12.000,00 e valor depreciável de R$40 .000,00. A vida útil do bem é de 5 anos, 

conforme a política da entidade. A taxa de depreciação será calculada anualmente para 

efeito de decisão. 
 

 

Assim, mantidas as demais premissas, os valores líquidos contábeis, no uso do cálculo 

da depreciação pelo método das cotas consta ntes e pelo método da soma dos dígitos, 

respectivamente, ao final do quarto ano, são: 
 
 
 

a) R$10.400,00 e R$3.466,67. 

b) R$20.000,00 e R$14.666,67. 

c) R$20.800,00 e R$10.400,00.  
d) R$28.000,00 e R$20.000,00. 

 
 
65. De acordo com a NBC TSP 16.1 e a NBC TSP 16.5, as entidades do setor 

público devem manter procedimentos uniformes de reg istros contábeis, por meio de 

processo manual, mecanizado ou eletrônico, em rigorosa ordem cronológica, como 

suporte às informações. 
 
 

 

As características do registro e da informação contábil apresentadas abaixo são 

verdadeiras, EXCETO: 
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a) Fidedignidade – onde os registros contábeis realiza dos e as informações 

apresentadas devem representar fielmente o fenômeno contábil que lhes 

deu origem.  
b) Imparcialidade – onde os registros contábeis devem ser realizados e as 

informações devem ser apresentadas de modo a privil egiar interesses 

específicos e particulares de agentes e/ou entidades. 

c) Integridade – onde os registros contábeis e as info rmações apresentadas 

devem reconhecer os fenômenos patrimoniais em sua totalidade, não 

podendo ser omitidas quaisquer partes do fato gerador.  
d) Verificabilidade – onde os registros contábeis real izados e as 

informações apresentadas devem possibilitar o reconhecimento das suas 

respectivas validades. 

 

66. De acordo com a Terminologia de Custos, julgue os itens abaixo, como 

Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 

I. Gargalo compreende um ponto da estrutura organizacional ou um recurso que limita as 

atividades operacionais. Margem de Segurança Operacional corresponde à quantidade de 

produtos ou receitas que uma empresa opera abaixo do ponto de equilíbrio. 

 

II. Produção em Série é um sistema produtivo no qual as empresas necessitam de 

um pedido formal do cliente. Os produtos não são padronizados, sendo produzidos de 

acordo com as características pedidas pelos clientes.  
 

III. Rateio de Custo é a alocação dos custos aos objetos de custeio tendo por base 

um critério de rateio previamente definido. 

  
IV. Sistema de Acumulação de Custos por Processo é o sistema de acumulação de 

custos utilizados pelas empresas que trabalham em produção em série. Consiste em 

acumular os custos em uma conta representativa de um centro de custos e dividi-los 

pela produção equivalente para obter o custo de uma unidade de produto. 

 

A sequência CORRETA é: 

 

a) V, F, F, V, V. 

b) V, F, F, V, F.  
c) F, F, F, V, V. 

d) F, V, V, V, F. 
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67. Uma indústria apresenta aos seus analistas de custo s as seguintes informações 

do mês de fevereiro de 2012: 

 

 Quantidade Quantidade Custo Variável Preço de 

Produtos produzida vendida Total Venda Unitário 

A 1.200 unids. 1.100 unids R$20.160,00 R$40,00 

B 750 unids. 500 unids. R$33.000,00 R$70,00 

C 5.200 unids. 5.200 unids. R$33.280,00 R$13,00 

 

A empresa adota o Custeio por Absorção. 

Os Custos Fixos Totais são de R$21.610,00 e foram rateados aos produtos com base 

nos custos variáveis totais. 

As Despesas Variáveis representam 5% do preço de vendas. 

As Despesas Fixas representam R$6.300,00. 

 

A Margem de Contribuição Total dos produtos A, B e C são, respectivamente: 

 

a) R$23.320,00; R$11.250,00; e R$30.940,00. 

b) R$25.440,00; R$16.875,00; e R$30.940,00. 

c) R$25.520,00; R$13.000,00; e R$34.320,00.  
d) R$27.840,00; R$19.500,00; e R$34.320,00. 

 
 
68. Uma indústria apresenta o custo padrão necessário para comprar, cortar e 

beneficiar uma tora de madeira. 
 

Custos com materiais R$125.000,00. 

Custos de transformação R$55.000,00. 
 
Do processo inicial, sairão dois produtos, partindo desses custos conjuntos: chapas de 

madeira e vigas de madeira. Os valores de venda estimados desses dois produtos são os 

seguintes: 
 

Chapas R$252.000,00.  

Vigas R$378.000,00. 

Os custos adicionais para venda das chapas são esti mados em R$50.000,00 e para 

venda das vigas em R$112.000,00. 

 

Considerando o valor das vendas dos produtos finais como base de rateio e 

considerando os custos conjuntos das chapas de madeira e das vigas de madeira, as 

margens líquidas em percentual de cada produto são, respectivamente: 
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a) 40,00% e 60,00%. 

b) 51,59% e 41,80%. 

c) 71,43% e 71,43%.  
d) 72,22% e 58,52%. 

 

69. Em fevereiro de 2012, o estoque inicial de uma determinada matéria-prima 

numa indústria era de R$82.500,00. Durante o mês, f oram adquiridos R$1.950.000,00 

desta matéria-prima. No final do mês , o estoque era de R$340.000,00. Nessa operação, 

foram desconsideradas as operações com impostos. 
 
O custo da matéria-prima consumida nesse período é de: 
 

a) R$1.527.500,00. 

b) R$1.692.500,00.  
c) R$2.207.500,00 

d) R$2.372.500,00. 
 

70. Relacione o tipo de custo descrito na primeira coluna com os conceitos na 

segunda coluna e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

(1) Custo Fixo ( ) É custo de natureza mais genérica, não 

    sendo possível identificar imediatamente 

    como  parte  do  custo  de  determinado 

    produto. 

(2) Custo Variável ( ) Um  custo  que  pode  ser  dire tamente 

    controlado  em  determinado  nível  de 

    autoridade administrativa, seja em curto, 

(3) Custo Direto ( ) 

seja em longo prazo. 

Um custo que, em determinado período 

    e volume de produção, não se altera em 

    seu valor total, mas vai ficando cada vez 

    menor  em  termos  unitários  com  o 

    aumento do volume de produção. 

(4) Custo Indireto ( ) É   custo   incorrido   em   determinado 

    produto, identificando-se como parte do 

    respectivo custo. 

(5) Custo Controlável ( ) Um custo uniforme por un idade, mas que 

    varia no total na proporção direta das 

    variações  da  atividade  total  ou  do 

    volume de produção relacionado. 
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A sequência CORRETA é: 

 

a. 4, 5, 1, 3, 2. 

b. 1, 5, 4, 3, 2.  
c. 1, 3, 4, 5, 2. 

d. 4, 3, 1, 5, 2. 
 
 
71. Uma sociedade empresária produz um produto com preço de venda de R$10,00 

por unidade. Os custos variáveis são R$8,00 por unidade e os custos fixos totalizam 

R$18.000,00 por ano, dos quais R$4.000,00 são relativos à depreciação. O Patrimônio 

Líquido da empresa é de R$50.000,00 e a sua taxa mínima de atratividade é de 10% ao 

ano. 

 

O ponto de equilíbrio contábil, econômico e finance iro são, respectivamente: 
 

a. 9.000 unidades por ano, 11.500 unidades por ano e 7.000 unidades por ano. 

b. 9.000 unidades por ano, 11.500 unidades por ano e 9.500 unidades por ano. 

c. 9.000 unidades por ano, 7.000 unidades por ano e 9.500 unidades por ano.  
d. 9.000 unidades por ano, 9.500 unidades por ano e 7.000 unidades por ano. 

 

72. Uma sociedade empresária apresentou o seguinte Bala nço Patrimonial de 2011 e 

2010: 
 

 
 
 
 
Em relação à evolução dos Índices de Liquidez, parao período considerado, assinale a 

opção CORRETA. 

 

a. Os índices de liquidez seca, corrente e imediata apurados em 2011 foram 

superiores aos apurados em 2010. 

b. Os índices de liquidez seca, corrente e imediata apurados em 2011 foram 

inferiores aos apurados em 2010.  
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c. Os índices de liquidez imediata e liquidez corrente foram piores em 

relação ao ano anterior, mas o índice de liquidez seca apresentou uma 

melhora.  
d. Os índices de liquidez imediata e liquidez corrente foram melhores em 

relação ao ano anterior, mas o índice de liquidez seca apresentou uma 

piora. 

 
 
Uma empresa industrial estabeleceu os seguintes padrões de custos diretos por 

unidade: 

 

 QUANTIDADE PREÇO 

Matéria-Prima 0,5 kg R$4,00 por kg 

Mão de Obra Direta 15 minutos R$10,00 por hora 
 
 
 
 
Em determinado período, foram produzidos 10.000 produtos, com os seguintes custos 

reais: 

 
 
 
E

m 

rel 

 

 

ação aos custos apurados no período e variaçõ es do custo real em comparação ao custo 

padrão, assinale a opção INCORRETA. 
 
 

 

a) A variação no custo da matéria-prima foi de R$0,73 favorável. 

b) A variação no custo de mão de obra é devido unicame nte à variação no 

preço.  
c) O custo padrão é de R$4,50, composto por R$2,00 relativo a custo de 

matéria-prima e R$2,50 de custo com mão de obra.  
d) O custo real superou o custo padrão em R$1,23, e a diferença é devida às 

variações no custo da matéria-prima e no custo da mão de obra. 

 

75. Uma sociedade empresária apresentou os seguintes in dicadores nos 

últimos três exercícios: 

  

 QUANTIDADE PREÇO 

Matéria Prima 6.500 kg R$4,20 por kg 

Mão de Obra Direta 2.500 h R$12,00 por hora 
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A partir da análise dos indicadores, é CORRETO afirmar que: 
 
 
 
 

a) a elevação do endividamento ao longo dos anos tem reduzido a 

rentabilidade proporcionada aos proprietários. 

b) a taxa de retorno sobre o Ativo tem se mantido em 15% apesar da queda 

na margem líquida, porque a empresa tem aumentado o giro do ativo.  
c) do ponto de vista dos proprietários, a empresa está a cada dia menos 

lucrativa e menos arriscada. 

 

a) o custo médio do capital de terceiros é inferior a 15% a.a., uma vez que a 

rentabilidade do Patrimônio Líquido supera a rentabilidade sobre o 

Ativo. 

 
 
76. De acordo com a NBC TA 315 – Identificação e Avaliação dos Riscos de 

Distorção Relevante por meio do Entendimento da Entidade e do seu Ambiente, o 

auditor deve aplicar procedimentos de avaliação de riscos para fornecer uma base para 

a identificação e avaliação de riscos de distorção relevante nas demonstrações contábeis 

e nas afirmaç ões. 

 

No processo de avaliação dos riscos, o auditor deve seguir os seguintes procedimentos, 

EXCETO: 

 

a) realizar procedimentos analíticos para identificar aspectos da entidade 

que o auditor não tinha conhecimento de forma a auxiliar na avaliação de 

riscos de erros relevantes para fornecer uma base para planejar e 

implementar respostas para esses riscos.  
b) obter informações por meio da execução de procedime ntos de avaliação 

de riscos e atividades relacionadas como uma forma de obtenção de 

evidência de auditoria para sustentar avaliações dos riscos de distorção 

relevante.  
c) fazer de forma obrigatória indagações à administração e a outros na 

entidade, executar procedimentos analíticos e ainda realizar observações 

Indicador 2009 2010 2011 

Quociente de Endividamento 1,0 2,0 3,0 

Rentabilidade sobre o Patrimônio Líquido 18% 21% 24% 

Rentabilidade sobre o Ativo 15% 15% 15% 

Margem Líquida 10% 6% 5% 
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e inspeção para cada aspecto do entendimento de forma à obtenção de 

base segura para avaliação dos riscos.  
d) buscar o entendimento da entidade e do seu ambiente, inclusive do 

controle interno da entidade de forma contínua e dinâmica, p rimordial 

para que o auditor planeje a auditoria e exerça o julgamento profissional 

ao longo da auditoria. 
 
 

 

77. Durante um trabalho de auditoria foram detectadas as seguintes informações 

sobre a concessão de uma linha de ônibus: 
 
 

 

Valor de custo de R$70.000,00 em 31.12.2010. 

Amortização acumulada de R$10.500,00 em 31.12.2010.  

Aplicação da NBC TG 01 acusou um valor recuperável de R$52.500,00, 

com base no fluxo de caixa descontado (valor de uso) desse direito. 
 
 

 

A posição do auditor independente em relação a esse ativo intangível é de: 
 
 

a) Recomendar que a empresa reconheça uma perda de R$10.500,00 para 

redução ao valor recuperável do ativo.  
b) Recomendar que a empresa reconheça uma perda de R$17.500,00 para 

redução ao valor recuperável do ativo. 

c) Recomendar que a empresa reconheça uma perda de R$3.500,00 para 

redução ao valor recuperável do ativo.  
d) Recomendar que a empresa reconheça uma perda de R$7.000,00 para 

redução ao valor recuperável do ativo. 
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78. O relatório dos auditores independentes sobre as demonstrações contábeis de 

uma sociedade anônima, em 31.12.2011, foi apresentado com a seguinte redação: 
 
 

 

RELATÓRIO DOS AUDITORES INDEPENDENTES SOBRE AS  
DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS 

 

Examinamos as demonstrações contábeis da Companhia A, que compreendem o balanço 

patrimonial em 31 de dezembro de 2011 e as respectivas demonstrações do resultado, das 

mutaçõe s do patrimônio líquido e dos fluxos de caixa para o exercício findo naquela data, 

assim como o resumo das principais práticas contábeis e demais notas ex plicativas.  
A Administração da Companhia é responsável pela ela boração e adequada apresentação 

dessas demonstrações contábeis de acor do com as práticas contábeis adotadas no Brasil, e 

pelos controles int ernos que ela determinou como necessários para permitir a elaboração 

de demo nstrações contábeis livres de distorção relevante, independentemente se causada 

por fraude ou erro.  
Nossa responsabilidade é a de expressar uma opinião sobre essas demonstrações contábeis 

com base em nossa auditoria , conduzida de acordo com as normas brasileiras e 

internacionais de auditoria. Essas normas requerem o cumprimento de exigências éticas 

pelos a uditores e que a auditoria seja planejada e executada com o objetivo de obter 

segurança razoável de que as demonstrações contábeis estão livres de distorçã o relevante.  
Uma auditoria envolve a execução de procedimentos selecionados para obtenção de 

evidência a respeito dos valores e divu lgações apresentados nas demonstrações contábeis. 

Os procedimentos seleciona dos dependem do julgamento do auditor, incluindo a avaliação 

dos riscos de distorção relevante das demonstrações contábeis, independentemente se c 

ausada por fraude ou erro. Nessa avaliação de riscos, o auditor considera os controles 

internos relevantes para a elaboração e adequada apresentação das demonstrações contábeis 

da Companhia para planejar os procediment os de auditoria que são apropriados nas 

circunstâncias, mas, não, para fins de expressar uma opinião sobre a eficácia desses 

controles internos da Compa nhia. Uma auditoria inclui, também, a avaliação da adequação 

das práticas contá beis utilizadas e a razoabilidade das estimativas contábeis feitas pela 

administração, bem como a avaliação da apresentação das demonstrações contábe is 

tomadas em conjunto.  
Chamamos atenção para a Nota X às demonstrações con tábeis, que descreve a incerteza 

relacionada com o resultado da ação judicial movida contra a Companhia pela Empresa Z. 

Nossa opinião não contém ressalva relacionada a esse assunto. 

 

O relatório de auditoria acima é um relatório: 

 

a) com abstenção de opinião. 

b) que inclui parágrafo de ênfase.  
c) que inclui parágrafo de outros assuntos. 

d) com ressalva em relação a uma nota explicativa. 
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79. Conforme a NBC TA 200, que trata dos Objetivos Gerais do Auditor 

Independente e a Condução da Auditoria em Conformidade com as Normas de 

Auditoria, são objetivos gerais do auditor obter se gurança razoável de que as 

demonstrações contábeis como um todo estão livres d e distorções relevantes e 

apresentar o relatório sobre as demonstrações contá beis, comunicando-se como exigido 

pelas NBC TAs. 

 

Entretanto, quando não for possível obter segurança razoável e a opinião com ressalva 

no relatório do auditor for insuficiente para atender aos usuários previstos das 

demonstrações contábeis, as NBC TAs r equerem que o auditor: 
 

a) reformule os objetivos do trabalho. 

b) ajuste a estratégia de auditoria e modifique sua opinião. 

c) abstenha de emitir sua opinião ou renuncie ao traba lho. 

d) ajuste a estratégia de auditoria e não modifique sua opinião. 
 
80. Relacione os tipos de opinião modificada, a ser exp ressa pelo auditor 

independente, constantes da primeira coluna, com as circunstâncias descritas na 

segunda coluna: 
 

(1) Opinião  com             (  )   Não conseguindo obter evidência de auditoria 

apropriada 

 ressalva   e  suficiente  para  suportar  sua 

    opinião,  o  auditor  concluiu  que  os  possíveis 

    efeitos de distorções não detectadas, se houver, 

    sobre  as  demonstrações  contábeis  poderiam 

    

ser relevantes e generalizadas. 

   

(2) Opinião ( ) Tendo obtido evidência de auditoria apropriada 

 adversa   e  suficiente,  o  auditor  concluiu  que  as 

    distorções, individualmente ou em conjunto, são 

    relevantes,   mas   não   generalizadas   nas 

    

demonstrações contábeis. 

   

(3) Abstenção de ( ) Tendo obtido evidência de auditoria apropriada 

 opinião   e  suficiente,  o  auditor  concluiu  que  as  

    distorções, individualmente ou em conjunto, são 

    

    relevantes e generalizadas 

p

a

r

a 

a

s 

    demonstrações contábeis.   
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A sequência CORRETA é: 
 
 

 

a) 3, 2, 1. 

b) 2, 3, 1. 

c) 3, 1, 2.  
d) 2, 1, 3. 

 

 

81. De acordo com NBC TP 01 – Perícia Contábil, o plane jamento deve ser 

elaborado com base nos quesitos e/ou no objeto da perícia. 

 

Em relação aos objetivos do planejamento da pericia, julgue os itens 

abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a 

opção  
CORRETA. 

 
 

 

     (      )  Conhecer  o  objeto  da  perícia,  a  fim  de  permitir  a  adoção  de 

  procedimentos que conduzam à revelação da verdade, a qual subsidiará 

  o juízo, o árbitro ou o interessado a tomar a decis ão a respeito da lide. 

( ) Definir a natureza, a oportunidade e a extensão dos exames a serem 

  realizados,  em  consonância  com  o  objeto  da  perícia,   os  termos 

  constantes da nomeação, dos quesitos ou da proposta de honorários 

  oferecida pelo Perito. 

( ) Estabelecer condições para que o trabalho seja cumprido no prazo 

  estabelecido. 

( ) Identificar a legislação aplicável ao objet o da perícia. 

( ) Identificar fatos que possam vir a ser importantes para a solução da 

  demanda de forma que não passem despercebidos ou nã o recebam a 

  atenção necessária. 
 
A sequência CORRETA é: 
 
 

a) V, V, V, V, V. 

b) F, F, F, F, V. 

c) F, V, V, F, F.  
d) V, F, F, F, F. 
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82. O laudo pericial contábil e o parecer pericial cont ábil, de acordo com a NBC 

TP 01 – Perícia Contábil, devem conter em sua estrutur a os seguintes itens, 

EXCETO: 
 
 

a) Conclusão, anexos, apêndices, assinatura do perito com sua categoria 

profissional e registro em Conselho Regional de Contabilidade.  
b) Conclusão, anexos, assinatura do advogado com seu p arecer sobre a 

perícia e ajuste de parecer favorável às partes na Justiça.  
c) Identificação das diligências realizadas, transcriç ão e resposta aos 

quesitos para o laudo pericial contábil. 

d) Identificação do processo e das partes, síntese do objeto da perícia e 

metodologia adotada para os trabalhos periciais. 
 
 
 
 
83. O perito-contador deve declarar-se suspeito quando, após, nomeado, contratado 

ou escolhido, verificar a ocorrência de situações que venham suscitar suspeição em 

função da sua imparcialidade ou independência e, desta maneira, comprometer o 

resultado do seu trabalho em relação à decisão. 

 

Assinale a opção que apresenta uma situação que NÃO configura um 

caso de suspeição: 

 

a) a filha de uma das partes tem uma dívida em atraso com o perito-contador. 

b) o perito-contador é herdeiro presuntivo da esposa de uma das partes.  
c) o perito-contador não é especialista na matéria em litígio. 

d) um dos litigantes é amigo íntimo do perito-contador. 

 

84. Conforme a NBC TG ESTRUTURA CONCEITUAL – Estrutura 

Conceitual para a Elaboração e Apresentação das Demonstrações Contá 

beis, para que um recurso controlado por uma entidade atenda ao conceito 

de Ativo, é característica essencial a: 

 

a) entrega ou promessa futura de entrega de caixa ou outros ativos 

financeiros para a aquisição.  
a) existência de documento que comprove o direito de p ropriedade da entidade. 

b) existência de substância física, material e corpóre a, avaliada com base 

em documentação hábil.  
c) expectativa de geração de benefícios econômicos futuros para a entidade. 
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85. Aproveitando o desconto fornecido para pagamento antecipado do imposto em 

cota única, uma sociedade empresária efetuou, em ja neiro de 2012, o pagamento do 

Imposto sobre Veículos Automotores – IPVA incidente sobre os veículos de sua 

propriedade e relativo ao ano de 2012. Os veículos são utilizados para entregas das 

mercadorias vendidas aos clientes. O registro do imposto pago foi efetuado a débito de 

conta de despesa a parcela relativa ao mês de janeiro, e a débito de conta de ativo o 

mont ante relativo aos demais meses. 

 

De acordo com a Resolução CFC n.º 750/93, o princíp io que justifica o 

registro descrito de apenas uma parcela do valor pago em conta de 

despesa é o Princípio da: 

 

a) Competência. 

b) Objetividade.  
c) Prudência. 

d) Tempestividade. 

 

86. Um profissional, ao elaborar a escrituração contábi l de uma empresa 

enquadrada e registrada no Simples Nacional, deve: 

 

a) deve deixar de elaborar a escrituração contábil uma vez que a empresa 

está dispensada diante do enquadramento tributário. 

b) deve observar o princípio da competência.  
c) deve observar o regime de caixa ou competência de a cordo com o que 

for mais vantajoso para a empresa.  
d) deve observar o regime de caixa. 

 
 
87. A NBC TG - ESTRUTURA CONCEITUAL - Estrutura Conceitual para a 

Elaboração e Apresentação das Demonstrações Contábe is estabelece os conceitos que 

fundamentam a preparação e a apresentação de demonstrações contábeis destinadas a 

usuários externos. 

 

Portanto, NÃO  é finalidade dessa NBC TG: 

 

a) apoiar os usuários das demonstrações contábeis na i nterpretação de 

informações nelas contidas, preparadas em conformidade com as 

normas. 

b) auxiliar os auditores independentes a formar sua opinião sobre a 

conformidade das demonstrações contábeis com as normas.  
c) dar suporte aos responsáveis pela elaboração das de monstrações 

contábeis na aplicação das normas e no tratamento de assuntos que ainda 

não tiverem sido objeto de normas. 

d) definir normas ou procedimentos para qualquer questão particular sobre 

aspectos de mensuração, divulgação ou de publicidade. 
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88. Uma sociedade empresária recebeu uma subvenção gove rnamental, destinada a 

compensar as despesas com contratação, treinamento e manutenção de uma quantidade 

mínima de empregados durante os três primeiros anos de funcionamento. O 

recebimento da subvenção se deu mediante depósito em conta corrente de livre 

movimentação, no momento da assinatura do protocolo com o governo do estado. 

 

De acordo com a NBC TG 07 – Subvenção e Assistência 

Governamentais, o valor recebido pela sociedade empresária deverá ser 

: 

 

a) reconhecido imediatamente no Patrimônio Líquido, na conta Reserva de 

Incentivos Fiscais.  
b) reconhecido imediatamente no resultado do período e, uma vez apurado o 

resultado, registrado na conta Reserva de Incentivos Fiscais.  
c) registrado no passivo e reconhecido como receita ao longo do período e 

confrontada com as despesas que pretende compensar, em base 

sistemática.  
d) registrado no patrimônio líquido e reconhecido como receita ao final do 

período em que deverão ocorrer as despesas que pretende com pensar, e 

em base sistemática. 

 

89. Admita-se a hipótese de que o Governo federal publicou, em 11.11.2011 um 

Decreto alterando o Imposto sobre Produtos Industrializados – IPI de um determinado 

produto. Considerando o princípio da anterioridade, insculpido no Art.150 da 

Constituição Federal, pode-se afirmar que o: 

 

a) IPI não poderá ser cobrado em 1º.1.2012 por infring ir o princípio da 

anterioridade nonagesimal.  
b) IPI poderá ser cobrado a partir 1º.1.2012, haja vis ta que o Decreto foi 

publicado no ano anterior.  
c) IPI, o Imposto sobre Operações Financeiras e o Imposto sobre 

Importações não se submetem ao princípio da anterioridade.  
d) princípio da anterioridade nonagesimal se aplica somente às 

contribuições sociais previstas no Art. 195 da Constituição Federal. 
 
90. O aviso prévio de que trata o Capítulo VI do Título IV da Consolidação das 
Leis do Trabalho – CLT, aprovada pelo Decreto-Lei n

o
 5.452, de 1

o
 de maio de 1943 e 

alterações posteriores, poderá perfazer um total de até: 

 

a) trinta dias. 

b) quarenta e cindo dias. 

c) sessenta dias.  
d) noventa dias. 
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91. É vedado à empresa demitir o empregado sindicalizado a partir do: 

 

a) dia da divulgação do resultado final da eleição par a representação 

sindical, salvo em caso de falta grave nos termos da lei.  
b) dia da eleição ao cargo de direção ou representação , salvo em caso de 

falta grave nos termos da lei. 

c) dia em que toma posse no sindicato da classe, salvo em caso de falta 

grave nos termos da lei.  
d) registro da candidatura a cargo de direção ou representação sindical, 

salvo em caso de falta grave nos termos da lei. 
 
 

 

92. Conforme o Código de Ética Profissional do Contador, aprovado pela Resolução 

CFC no 803/96 e alterações posteriores, no que se refere ao desempenho das funções do 

profissional da Contabilidade, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos 

(F) e, em seguida assinale a opção  
CORRETA. 

 
 

 

I. É vedado ao profissional da Contabilidade não revelar negociação 

confidenciada pelo cliente ou empregador para acordo ou transação que, 

comprovadamente, tenha tido conhecimento.  
II. É vedado ao profissional da Contabilidade emitir referência que 

identifique o cliente ou empregador, com quebra de sigilo profissional, 

em publicação em que haja menção a trabalho que tenha realizado ou 

orientado, salvo quando autorizado por eles.  
III. É vedado ao profissional da Contabilidade iludir ou tentar iludir a boa-fé 

de cliente, empregador ou de terceiros, alterando ou deturpando o exato 

teor de documentos, bem como fornecendo falsas informações ou 

elaborando peças contábeis inidôneas.  
IV. É vedado ao profissional da Contabilidade não cumprir, no prazo 

estabelecido, determinação dos Conselhos Regionais de Contabilidade, 

depois de regularmente notificado. 

 

A sequência CORRETA é: 

 

a) F, V, V, V. 

b) V, F, F, F. 

c) F, V, F, V.  
d) V, F, V, F. 
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93. Um contador foi condenado com a penalidade de Censura Pública, dentro do 

devido processo legal instaurado no Conselho Regional de Contabilidade – CRC. 
 
 

 

Diante desse, fato é CORRETO afirmar que o CRC: 
 

a) poderá recorrer ex officio ao Tribunal Superior de Ética e Disciplina. 

b) deverá recorrer ex officio ao Tribunal Superior de Ética e Disciplina. 

c) poderá, a pedido do interessado, julgar o caso em S egunda Instância.  
d) deverá aguardar manifestação do interessado para re correr ex officio. 

 
 

 

94. Com relação aos deveres dos profissionais da Contabilidade, de acordo 

com o Código de Ética Profissional do Contador, aprovadopela Resolução 

CFC n.º 803/96, e alterações posteriores, julgue os itens abaixo e, em 

seguida, assinale a opção CORRETA. 
 
 

I. É dever do profissional da Contabilidade comunicar ao CRC a mudança 

de seu domicílio ou endereço e da organização contá bil de sua 

responsabilidade, bem como a ocorrência de outros f atos necessários ao 

controle e fiscalização profissional. 

II. Se substituído em suas funções, é dever do profissional da Contabilidade 

informar ao substituto sobre fatos que devam chegar ao conhecimento 

desse, a fim de habilitá-lo para o bom desempenho d as funções a serem 

exercidas. 

III. São deveres do profissional da Contabilidade, entre outros, cumprir os 

Programas Obrigatórios de Educação Continuada estabelecidos pelo 

Conselho Federal de Contabilidade e auxiliar a fiscalização do exercício 

profissional. 
 

Estão CORRETOS os itens: 
 

a) I, II e III. 

b) I e II, apenas.  
c) I, e III, apenas. 

d) II e III, apenas. 

 

95. De acordo com a NBC TG 25 – Provisões, Passivos Con tingentes e Ativos 

Contingentes, quando a provisão a ser mensurada env olve uma grande população de 

itens, a obrigação pode ser estimada utilizando o método estatístico de estimativa 

denominado valor esperado. 

 

Uma sociedade empresária vende bens com uma garanti a segundo a qual os clientes 

estão cobertos pelo custo da reparação de qualquer defeito de fabricação que se tornar 

evidente, dentro dos primeiros seis meses, após a compra. Se forem detectados defeitos 
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menores em todos os produtos vendidos, a entidade irá incorrer em custos de repa ração 

de R$1.000.000,00. Se forem detectados defeitos maiores em todos os produtos 

vendidos, a entidade irá incorrer em custos de reparação de R$4 .000.000,00. A 

experiência passada da entidade e as expectativas futuras indicam que, para o próximo 

ano, 75% dos bens vendidos não terão defeito, 20% d os bens vendidos terão defeitos 

menores e 5% dos bens vendidos terão defei tos maiores. 

 

O  valor  da  provisão  a  ser  constituída  utilizando  o Método  Estatístico  

de Estimativa pelo Valor Esperado é de: 

 

a) R$400.000,00. 

b) R$1.250.000,00. 

c) R$1.600.000,00.  
d) R$5.000.000,00. 

 
 

 

96. Uma sociedade empresária possui na sua carteira de duplicatas a receber um 

total de R$800.000,00 vencíveis em 3 meses. A empresa resolve realizar uma operação 

de desconto em uma instituição financeira contratada, com uma taxa de desconto 

racional de 2% ao mês. Na data da opera ção, a sociedade deverá classificar no Passivo 

o valor do desconto racional ou desconto por dentro como Encargo Financeiro a 

Transcorrer. 

 

O valor do desconto é: 

 

a) R$45.283,02. 

b) R$46.142,14. 

c) R$753.857,86.  
d) R$754.716,98. 

 
 

 

97. Uma sociedade empresária obteve, em 1º.9.2011, um e mpréstimo de 

R$120.000,00, com juros simples de 12% a.a. Os juros serão pagos semestralmente. 

 

O valor registrado em despesa financeira até 31.12.2011 é de: 

 

a) R$4.800,00. 

b) R$4.872,48.  
c) R$7.200,00. 

d) R$7.382,42. 
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 Ampersand, Rebolo & Cia 

  Fernando Sabino 

1.  João Pádua me telefona com uma pergunta desconcerta nte: 

2.  – Você sabe como se chama aquele sinalzinho que p arece um S ao 

3.  contrário, significando E no nome das companhias? 

4.  – Significando o quê? 

5.  Assim são as coisas: passo a vida inteira lendo e escrevendo, sem perceber 

6.  que jamais soube como designar esse sinal sem nome, sempre diante de meus 

7.  olhos, constante em tudo que é razão social de firma ou companhia. Isso mesmo, é 

8.  esta letrinha &, significando a conjunção E 

9.  – Pois fique sabendo que tem nome sim – insistiu ele: – Me admira que você 

10.  não saiba. Chama-se AMPURSAND. 

11.  – O quê? 

12.  Teve de soletrar para que eu entendesse: A-M-P-U-R-S-A-N-D. Essa não, 

13.  João! Você não vai querer que eu acredite nisso. 

14.  – Em que língua é essa palavra? 

15.  – Ah, você também já está querendo saber demais 

16.  No que deixei o telefone, comecei a derrubar dicionários e enciclopédias 

17.  Nenhum dos que disponho registra essa horrenda palavra, para designar um sinal 

18.  tão bonitinho: &. Corresponde na máquina de escreve r à parte de cima da tecla 7 

19.  Quando eu era menino, gostava de fazer correntinhas de & na velha Remington de 

20.  meu pai: &&&&&&&&&&&&&. 

21.  Como hoje tenho mais o que fazer (talvez nem tanto), passo o assunto para 

22.  a frente: se algum leitor jamais ouviu falar que esse sinalzinho tenha acaso outra 

23.  designação menos esquisita, agradeço se me informar. Fiquei com esse nome 

24.  atravessado, gostaria de devolver ao João Pádua o  ampursand que ele despejou 

25.  no meu ouvido. [...] 

26.  O leitor gosta mesmo é de brincar. Posso abordar os assuntos mais sérios, 

27.  do mais alto interesse da Nação, não acontece nada. Mas no que escrevi outro dia 

28.  sobre  o  ampersand  (e  não  ampursand,  como  me  ensinou  o  João  Pádua), 

29.  desencadeei verdadeira avalanche de manifestações, vindas de toda parte. 
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30.  (A volta por cima. In: Obra reunida. V. III. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1996. p. 554-555.)  
 

 
 
 

98. Com base no texto, é INCORRETO afirmar que: 

 

a) A tentativa de correlacionar a denominação e o sinal “&” acabou por 

trazer à tona recordações da infância.  
b) Na crônica de Fernando Sabino, o tema do texto é a discordância dos 

amigos quanto ao nome do sinal “&”. 

c) O nome do sinal “&” – “ ampersand” – não é palavra da língua 

portuguesa; por isso, é grafado com itálico.  
d) O sinal “&” é empregado em denominações comerciais com valor 

semântico aditivo. 

 

99. Considerando que o texto contém exemplos da linguagem informal, julgue 

os itens a seguir. 

 

I. colocação do pronome átono em relação ao verbo (“Chama-se”, na 

linha 10, “se me informar”, na linha 23, ou “como m e ensinou o 

João Pádua”, na linha 28) 

II. ocorrência de palavras no diminutivo (“sinalzinho”, na linha 2, 

“bonitinho”, na linha 18, e “correntinhas”, na linh a 19)  
III. uso de expressões da fala (“em tudo que é razão social de firma ou 

companhia.”, na linha 7, e “Essa não, João!”, nas linhas 12-13)  
IV. o emprego de palavras como “desconcertante”, na linha 1, e 

“avalanche”, na linha 29. 

 

O item VERDADEIRO é: 

 

a) I e II são evidências de informalidade. 

b) I e III são evidências de informalidade. 

c) II e III são evidências de informalidade.  
d) II e IV são evidências de informalidade. 

 
 

 

100. Quanto ao emprego dos sinais de pontuação no texto, identifique o item 

VERDADEIRO, de acordo com a norma culta da língua portuguesa. 

 

a) O uso da vírgula, em “Fiquei com esse nome atravessado, gostaria de 

devolver ao João Pádua o ampursand que ele despejou no meu ouvido.” 

(linhas 23 a 25) é obrigatório.  



58 

 

 
SUMÁRIO

Nivianne Lima dos Santos Araújo 

Ronaldo da Silva Araújo 

150 QUESTÕES DO EXAME DE SUFICIÊNCIA 

BACHAREL EM CIÊNCIAS CONTÁBEIS 

b) O emprego de parênteses, em “(e não ampursand, como me ensinou o 

João Pádua)”, na linha 28, isola enunciado com sentido a ditivo, 

combinando as conjunções “e” e “não”.  
c) No quinto parágrafo, o enunciado entre travessões d uplos (“– insistiu 

ele: –“) corresponde à fala de João Pádua.  
d) Cinco das oito formas verbais no gerúndio são prece didas de vírgula. 

 
 
 
101. Uma sociedade empresária apresentou os seguintes saldos: 

 

Contas Saldo Atual 

Ajuste a Valor Presente - Contas a Receber R$35.000,00 

Caixa R$100.000,00 

Capital Social R$120.000,00 

Contas a Receber R$380.000,00 

Contas a Receber - Longo Prazo R$120.000,00 

Custo das Mercadorias Vendidas R$540.000,00 

Décimo Terceiro e Encargos a Pagar R$160.500,00 

Depreciação Acumulada R$20.000,00 

Despesas Administrativas R$45.000,00 

Despesas Pagas Antecipadamente - Seguros a Apropriar R$24.000,00 

Despesas com Vendas R$19.050,00 

Estoque R$90.000,00 

Férias e Encargos a Pagar R$130.000,00 

Fornecedores R$251.400,00 

ICMS a Recolher R$57.000,00 

Imobilizado R$200.000,00 

Impostos Incidentes sobre Venda R$185.850,00 

Receita de Vendas R$900.000,00 

Receita Financeira R$30.000,00 

 
Considerando os dados, o total dos saldos credores é de: 

 

a) R$1.611.900,00.  
b) R$1.648.900,00. 

c) R$1.668.900,00. 
d) R$1.703.900,00. 

 
 
 
 

102. Uma sociedade empresária adquiriu uma máquina em 3. 1.2012, em dez parcelas de 

R$6.240,00, cujo valor presente total corresponde a R$60.000,00, considerando a taxa de 

juros da operação que coincide com a taxa de juros de mercado. A máquina ficou pronta 

para entrar em func ionamento em 1º.2.2012, e sua vida útil foi estimada em 5 anos, com 

valor res idual igual a zero. 
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Considerando os dados fornecidos, o saldo da conta Depreciação Acumulada, pelo 

método linear, em 31.12.2012, seráde: 

 

a) R$11.000,00.  
b) R$11.440,00.  
c) R$12.000,00.  
d) R$12.480,00. 

 
 
103. Uma sociedade empresária iniciou suas atividades em 2.5.2012. O Diretor de Recursos 

Humanos apresentou as políticas de Recursos Humanos da empresa e, entre essas políticas, 

está contido o procedimen to de concessão de férias, no qual ficou estabelecido que a 

empresa irá conceder as férias do pessoal contratado, no mês de maio, somente em 

dezembro de 2013, por ocasião das primeiras férias coletivas. 

 

O Departamento de Pessoal apresentou o relatório para efeito de apropriação das férias e 

13º Salário, de acordo com o regime de competência, do pessoal lotado na área 

administrativa de onde foram extraíd as as seguintes informações: 

 

Salário base R$15.000,00 

Férias e Adicional R$1.662,50 

13º Salário R$1.250,00 

 

Considerando que a empresa não apresenta um ciclo o peracional definido, o registro 

CORRETO da apropriação das férias e adic ional e 13º Salário, no mês de maio de 

2012, é: 
 

 

a) DÉBITO Despesas Administrativas - Férias R$1.662,50 

 CRÉDITO Férias – Passivo não Circulante R$1.662,50 

 DÉBITO Despesas Administrativas – 13º Salário R$1.250,00 

 CRÉDITO 13º Salário – Passivo não Circulante R$1.25 0,00 

b) DÉBITO Despesas Administrativas - Férias R$1.662,50 

 CRÉDITO Férias – Passivo Circulante R$1.662,50 

 DÉBITO Despesas Administrativas – 13º Salário R$1.250,00 

 CRÉDITO 13º Salário – Passivo não Circulante R$1.25 0,00 

c) DÉBITO Despesas Administrativas - Férias R$1.662,50 

 CRÉDITO Férias – Passivo não Circulante R$1.662,50 

 DÉBITO Despesas Administrativas – 13º Salário R$1.250,00 

 CRÉDITO 13º Salário – Passivo Circulante R$1.250,00 
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d) DÉBITO Despesas Administrativas – Férias R$1.662,50 

 CRÉDITO Férias – Passivo Circulante R$1.662,50 

 DÉBITO Despesas Administrativas – 13º Salário R$1.250,00 

 CRÉDITO 13º Salário – Passivo Circulante R$1.250,00 
 
 

104. Uma sociedade empresária apresentou os seguintes da dos relativos a um bem registrado no 
Imobilizado da empresa: 

 

Descrição Saldos em 31.12.2011 

Custo de Aquisição R$15.000,00 

(-) Depreciação Acumulada R$7.500,00 

Vida útil 4 anos 

Valor residual R$5.000,00 

 
No dia 1º.7.2012, o bem é vendido por R$8.000,00, à vista. 

 

O resultado contábil da venda do imobilizado, considerando que o bem foi 

depreciado pelo método linear até 30.6.2012, é: 

 
a) R$812,50.  
b) R$1.437,50. 

c) R$1.750,00. 

d) R$2.375,00. 
 
 

 

105. Uma sociedade empresária adquiriu mercadorias para revenda com pagamento à vista. O valor 

total da Nota Fiscal do fornecedor foi de R$105.000,00. Neste valor, estão incluídos 

R$5.000,00 referentes a fret e e R$12.000,00 referentes a impostos recuperáveis. 

 

 Assinale a opção que apresenta o lançamento da oper ação a ser realizado. 

a) DÉBITO Estoque de Mercadorias R$93.000,00 

 DÉBITO Impostos a Recuperar R$12.000,00 

 CRÉDITO Caixa R$105.000,00 

b) DÉBITO Estoque de Mercadorias R$100.000,00 

 DÉBITO Impostos a Recuperar R$12.000,00 

 DÉBITO Despesa com Frete R$5.000,00 

 CRÉDITO Caixa R$105.000,00 

 CRÉDITO Impostos a pagar R$12.000,00 

c) DÉBITO Estoque de Mercadorias R$105.000,00 

 CRÉDITO Caixa R$93.000,00 
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 CRÉDITO Impostos a pagar R$12.000,00 

d) DÉBITO Estoque de Mercadorias R$88.000,00 

 DÉBITO Impostos a Recuperar R$12.000,00 

 DÉBITO Despesa com Frete R$5.000,00 

 CRÉDITO Caixa R$105.000,00 
 
 
 
106. Uma sociedade empresária adquiriu, em junho, 100 un idades de uma mercadoria ao preço 

unitário de R$10,00, com ICMS incluso no preço de 18%. 

 

Em outra aquisição, ainda no mesmo mês, porém de fo rnecedor de fora do 

Estado, a Nota Fiscal apresentou os seguintes valores: 

 

Quantidade adquirida 200 unidades 

Custo unitário R$9,00 

Valor total da Nota Fiscal R$1.800,00 

Alíquota do ICMS 12% 

 

Ainda no mês de junho, foram vendidas as 300 unidad es pelo preço unitário de R$15,00. 

A alíquota de ICMS da transação de venda é de 18%. 
 

 

Assinale a opção que apresenta o valor do Lucro Bru to no mês de junho. 
 

 

a) R$890,00. 
b) R$1.226,00.  
c) R$1.286,00.  
d) R$1.394,00. 

 
 
 
 

107. Uma empresa comercial efetuou uma aplicação financeira de R$150.000,00, em 3.8.2012, e 

resgatou esta mesma aplicação, em 28.8.2012, pelo valor líquido de R$152.000,00, assim 

discriminado pela instituição financeira: 

 

Valor do Resgate = aplicação inicial + R$152.500,00 

rendimentos  

(–)   Imposto de Renda Retido na Fonte (IRRF) R$490,00 

(–)   Imposto sobre Operações de Crédito, Câmbio e R$10,00 

Seguro, ou relativas a Títulos e Valores  

Mobiliários (IOF)  

(=)   Valor líquido creditado em conta corrente R$152.000,00 
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Sabendo-se que a tributação do IOF é definitiva e q ue o IRRF deverá ser compensado 

com o imposto de renda devido pela empresa no futuro, o lançamento relativo ao 

resgate da operação provocar á um impacto líquido em contas de resultado de: 
 

 

a) R$2.500,00.  
b) R$2.490,00.  
c) R$2.010,00. 

d) R$2.000,00. 
 
 
108. Uma sociedade empresária apresentou as informações abaixo do mês de agosto de 2012. 

 

Receitas realizadas e não recebidas R$150.000,00 

Despesas pagas antecipadamente e não incorridas R$1 10.000,00 

Receitas realizadas e recebidas R$220.000,00 

Despesas incorridas e não pagas R$90.000,00 

Receitas recebidas antecipadamente e não realizadas R$130.000,00 

Despesas incorridas e pagas R$85.000,00 
 

 

Utilizando o Princípio da Competência, o valor do esultador do período é um lucro 

de: 
 

 

a) R$155.000,00. 

b) R$195.000,00.  
c) R$315.000,00.  
d) R$325.000,00. 

 
 
 
 

 

109. Um item do imobilizado foi registrado, ao custo de aquisição, por R$60.000,00 e tem 

depreciação acumulada de R$12.000,00. As informações coletadas pela empresa indicam: 

 

Valor em uso R$47.000,00 

Valor justo líquido da despesa de venda R$50.000,00 
 

 
Com base nessas informações, é CORRETO afirmar que o valor recuperável do ativo 

é de: 
 

 

a) R$47.000,00, não sendo, portanto, necessário proced er a um ajuste ao valor recuperável.  
b) R$47.000,00, sendo, portanto, necessário proceder a um ajuste ao valor recuperável 

negativo de R$1.000,00.  
c) R$50.000,00, não sendo, portanto, necessário proced er a um ajuste ao valor recuperável.  
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d) R$50.000,00, sendo, portanto, necessário proceder a um ajuste ao valor recuperável positivo 

de R$3.000,00. 
 

110. Na Demonstração dos Fluxos de Caixa (DFC), elaborada pelo Método Direto, serão 

evidenciados como Atividades Operacionais, At ividades de Investimento e Atividades de 

Financiamento, respectivamente: 

 

a) pagamento de empréstimos, aquisição de imobilizado e aumento de capital com reservas 

de lucros. 

b) pagamento de fornecedores, venda de imobilizado e aumento de capital em dinheiro. 

c) recebimentos de clientes, transferência do saldo e m conta corrente para aplicações de 

liquidez imediata e integralização de capital com terrenos. 

d) recebimentos por vendas de mercadorias à vista, compra de veículo financiado a longo 

prazo e venda de imóveis de uso. 
 
 
 
 
111. Uma sociedade empresária foi constituída, em 31.10. 2011, com capital de R$100.000,00, 

totalmente integralizado em moeda corrente nesta data. Nos meses de novembro e dezembro, 

foram realizadas as seguintes transações: 
 

 

Data Transação Valor 

10.11.2011 Aquisição de terreno à vista, para futura R$40.000,00 

 construção da sede própria.  

19.12.2011 Aquisição de mercadoria para revenda com prazo R$70.000,00 

 de pagamento para 20 dias.  

20.12.2011 Venda de 60% das mercadorias adquiridas com R$80.000,00 

 prazo de recebimento de 15 dias.  
 

 

Considerando que não haverá distribuição de lucros impostos, após o registro 

das transações ocorridas, Circulante, em 31.12.2011, é igual a: 

 

e nem incidência de  
o total do Ativo 
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a) R$140.000,00.  
b) R$168.000,00.  
c) R$208.000,00.  
d) R$210.000,00. 

 
 
 
 
112. Com base nas informações a seguir, elabore a Demonstração da Mutação do Patrimônio 

Líquido (DMPL), e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 
 

 

Patrimônio Líquido 31.12.2011 

Capital Social R$230.000,00 

Reservas de Lucro R$65.000,00 

Reserva Legal R$10.000,00 

Reservas de Lucros para Expansão R$30.000,00 

Reservas para Contingências R$25.000,00 

Total do Patrimônio Líquido R$295.000,00 
 

 

Informações adicionais: 

 

 O lucro do Exercício foi de R$70.000,00.  
 A Reserva Legal é de 5% do Lucro do Exercício.  
 Houve reversão total das Reservas para Contingênci as por deixarem de existir as 

razões que justificaram a sua constituição.  
 Foram constituídas Reservas de lucros para Expansã o de R$50.000,00. 

 

 

O valor destinado para dividendos é de: 
 

 

a) R$41.500,00.  
b) R$45.000,00.  
c) R$66.500,00. 

d) R$91.500,00. 
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113. A contabilidade de uma empresa apresentou, no dia 31.12.2011, os seguintes saldos: 

 

Contas Saldos 

Banco Conta Movimento R$ 40.000,00 

Capital a Integralizar R$10.000,00 

Capital Subscrito R$98.000,00 

COFINS Incidente sobre Vendas R$6.240,00 

Custo das Mercadorias Vendidas R$90.000,00 

Despesas com Salários R$32.000,00 

Despesas de Comissões de Vendedores R$18.000,00 

Despesas de Juros R$1.700,00 

Despesas Pagas Antecipadamente de Seguros R$4.500,00 

Devolução de Vendas R$12.000,00 

Duplicatas a Pagar R$65.000,00 

Duplicatas a Receber R$16.576,00 

Estoque de Mercadorias R$90.000,00 

ICMS a Recuperar R$7.372,00 

ICMS Incidente sobre Vendas R$35.360,00 

Imóveis de Uso da Empresa R$50.500,00 

PIS Incidente sobre Vendas R$1.352,00 

Receita Bruta Tributável de Vendas R$220.000,00 

Receitas de Juros R$2.600,00 

Reserva de Lucros R$30.000,00 
 

 

Tendo em vista as informações acima, o valor do Res ultado Líquido do exercício, 

não levando em consideração o Imposto de Renda Pessoa Jurídica e a Contribuição 

Social sobre o Lucro, é d e: 
 

 

b) R$20.748,00.  
c) R$25.948,00.  
d) R$37.948,00. 

e) R$43.948,00. 
 
 
 
 

114. Assinale a opção que apresenta exemplo de valores que reduzem o valor adicionado bruto, por 

estarem incluídos nos insumos adquiridos de terceiros, na Demonstração do Valor Adicionado 

(DVA). 

 

a) Salários de empregados, computados no custo dos pro dutos vendidos. 

b) Estoque de matéria-prima. 

c) Despesas com serviço de representação comercial, prestada por terceiros. 

d) Aluguéis de máquinas utilizadas na produção. 
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115. A empresa X é controladora da empresa Y. O controle foi obtido quando a empresa X adquiriu 

100% das ações da empresa Y, pelo valor de R$50.000,00. 

 

Em 31.12.2011, a empresa X emprestou R$5.000,00 para a empresa Y. 

 

Sabendo que o ativo da empresa Y é de R$55.800,00 e o ativo da empresa X  
é de R$100.000,00 e, ainda, que não existe nenhuma outra transação entre as 

empresas, além da relatada, assinale a opção que apresenta o valor do ativo 

resultante da demonstração contábil consolidada em 31.12.2011. 

 

a) R$100.800,00. 

b) R$105.800,00. 

c) R$150.800,00. 

d) R$155.800,00. 
 
 
 
116. Uma sociedade empresária apresentou os seguintes ga stos efetuados no mês de agosto de 

2012. 

 

 
 
 
Considerando que 50% da matéria-prima adquirida foi consumida na produção, e que a 

empresa apresentava no início do mês de agosto e no fim do mês de agosto estoque de 

produtos em elaboração zero e, ainda, que vendeu 60% da sua produção, o Custo dos 

Produto s Vendidos apurados pelo custeio por absorção é de: 

 

a) R$5.718,00.  
b) R$5.838,00.  
c) R$6.090,00. 

d) R$6.210,00. 
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117. Uma empresa industrial, no mês de julho de 2012, ut ilizou em seu processo produtivo o 

valor de R$25.000,00 de matéria-prima; R$20.000,00 de mão de obra direta; e R$15.000,00 

de gastos gerais de fabricação. 

 

O saldo dos Estoques de Produtos em Elaboração, em 30.6.2012, era no valor de 

R$7.500,00 e, em 31.7.2012, de R$10.000,00. 

 

O Custo dos Produtos Vendidos, no mês de julho, foi de R$40.000,00 e não havia 

Estoque de Produtos Acabados em 30.6.2012. 

 

Com base nas informações, assinale a opção que apre senta o saldo final dos Estoques 

de Produtos Acabados em 31.7.2012. 

 

a) R$17.500,00.  
b) R$20.000,00.  
c) R$57.500,00. 

d) R$60.000,00. 
 
 
 
 

 

118. Relacione a segunda coluna de acordo com a primeira: 

 

(1) Bem ou serviço consumido com o objetivo de obter receita ( ) Custo 

(2) Gasto ativado ( ) Desembolso 

(3) Pagamento referente à aquisição de um bem ou serviço ( ) Despesa 

(4) Bens ou serviços empregados na produção ( ) Investimento 

 

A sequência CORRETA é: 

 

a) 3, 4, 2, 1. 

b) 4, 3, 1, 2. 

c) 4, 1, 2, 3. 

d) 2, 3, 1, 4. 
 

 

119. No primeiro trimestre de 2012, uma Indústria conclu iu a produção de 600 unidades de um 
produto, tendo vendido 400 unidades ao preço unitário de R$120,00. No mesmo período, 

foram coletadas as informações abaixo: 

 

Custo Variável Unitário R$20,00 

Total de Custos Fixos R$18.000,00 

Despesas Variáveis de Vendas R$2,00 por unidade 

Estoque Inicial de Produtos Acabados R$0,00 

 

Com base nas informações acima, feitas as devidas a purações, o Custo dos Produtos 

Vendidos calculado, respectivamente, por meio do Custeio por Absorção e do Custeio 

Variável, alcançou os seg uintes valores: 
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a) R$18.000,00 e R$8.000,00.  
b) R$18.000,00 e R$8.800,00.  
c) R$20.000,00 e R$8.000,00. 

d) R$20.000,00 e R$8.800,00. 

 

120. Em relação aos Balanços Orçamentário, Financeiro e Patrimonial no setor público, é 

CORRETO afirmar que: 

 

a) O Balanço Financeiro demonstra e evidencia a movimentação financeira das entidades do 

setor público no período a que se refe re, e discrimina somente os recebimentos e os 

pagamentos extraorçamentários.  
b) O Balanço Financeiro demonstra e evidencia apenas a movimentação financeira das 

despesas orçamentárias das entidades do setor público no período a que se refere de 
natureza extraorçamentária.  

c) O Balanço Orçamentário demonstra e evidencia a movimentação financeira das entidades 

do setor público no período a que se refe re, e discrimina somente as receitas por fonte ou 

espécie.  
d) O Balanço Orçamentário demonstra e evidencia apenas as receitas e despesas previstas em 

confronto com as realizadas, por categoria econômica. 
 
 
 
 
 

121. A NBC T 16.8 – Controle Interno, aplicável ao Setor Público, esclarece que a estrutura de 

controle interno compreende ambiente de controle; mapeamento e avaliação de riscos; 

procedimentos de controle; informação e comunicação; e monitoramento. 

 

Associe os termos relacionados à estrutura de controle interno na primeira coluna com a 

respectiva descrição na segunda coluna e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 

 
 

 

 

A sequência CORRETA é: 

 
a) 2, 3, 1. 
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b) 1, 3, 2. 

c) 2, 1, 3. 

d) 1, 2, 3. 
 
 
 
122. Uma prefeitura estabeleceu que seus bens seriam depreciados pelo método da soma 

dos dígitos. No dia 2.1.2009, foi adquirida e colocada em funcionamento uma 

máquina nova para recuperação de estradas no va lor de R$45.000,00, com vida útil 

de 10 anos. 

 

Considerando como base apenas a depreciação, o valo r da Depreciação 

Acumulada e do Valor Líquido Contábil, será de, respectivamente: 

 
a) R$22.090,91 e R$22.909,09 no final do 8º ano. 

b) R$27.818,18 e R$17.181,82 no final do 3º ano. 

c) R$32.727,27 e R$12.272,73 no final do 5º ano.  
d) R$36.818,18 e R$8.181,82 no final do 7º ano. 

 

 

123. Uma sociedade empresária apresentou os seguintes da dos: 

 
Vendas R$375.000,00 

Custo Variável R$200.000,00 
Despesas Variáveis R$45.000,00 

Custos Fixos Totais R$100.000,00 
 

Com base nesses dados, a Margem de Contribuição Tot al é: 

 

a) R$30.000,00.  
b) R$130.000,00.  
c) R$175.000,00. 

d) R$230.000,00. 

 
 

124. Uma empresa comercial apresentou os seguintes indicadores para os anos de  
2010 e 2011: 

 

Indicador 2010 2011 

Prazo Médio de Pagamento de Compras 45 dias 25 dias 
Prazo Médio de Renovação de Estoques 30 dias 20 dias 

Prazo Médio de Recebimento de Vendas 60 dias 50 dias 

 

Com base nos indicadores fornecidos, é CORRETO afirmar que: 

 
a) a redução no prazo médio de pagamento de compras foi responsável pela redução 

do ciclo operacional em 20 dias em 2011, em relação ao ano anterior.  
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b) a redução no prazo médio de pagamento de compras foi responsável pelo aumento 

do ciclo financeiro em 20 dias em 2011, em relação ao ano anterior.  
c) apesar de o ciclo operacional ter aumentado em 20 dias de 2010 para 2011, o ciclo 

financeiro permaneceu o mesmo, em razão da re dução do prazo médio de 

pagamento de compras.  
d) apesar de o ciclo operacional ter diminuído em 20 dias de 2010 para 2011, o ciclo 

financeiro permaneceu o mesmo, em razão da redução do prazo médio de pagamento 

de compras. 
 
 

 

125. Uma sociedade estabeleceu os seguintes padrões para sua principal matéria-prima e 

para a mão de obra direta: 

 

Matéria-prima 

Consumo Preço 

2kg por unidade R$4,00/kg 

Mão de obra 3 horas por unidade R$2,00/hora 

 

 A produção do período foi de 5.000 unidades.  
 Foram utilizados 12.000kg de matéria-prima e 15.500 horas de mão de obra 

direta.  
 O custo de mão obra direta foi de R$29.450,00.  
 No início do período não havia Estoque de matéria- prima.  
 Durante o período, foram comprados 50.000kg de matéria-prima ao custo total 

de R$205.000,00. 
 

 

Considerando os dados e a apuração de custos, é COR RETO afirmar que, em 

relação à quantidade: 
 

 

a) a variação da Matéria Prima é R$1.200,00 negativa e a variação da Mão de obra 

a. R$1.550,00 positiva. 

b) a variação da Matéria Prima é R$8.000,00 negativa e a variação da Mão de obra  
a. R$1.000,00 negativa. 

c) a variação da Matéria Prima é R$8.000,00 positiva e a variação da Mão de obra é 

R$1.000,00 positiva. 

d) a variação da Matéria Prima é R$9.200,00 negativa e a variação da Mão de obra  
a. R$550,00 positiva. 

 

 

126. Relacione os tipos de quociente de liquidez enumerados na primeira coluna com a 

descrição na segunda coluna e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 
(1) Quociente de ( ) Este  quociente  indica  a  porcentagem  de 

 Liquidez Geral   dívidas a curto prazo em condições de serem 

    liquidadas imediatamente. 
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(2) Quociente de ( ) Este  quociente  revela  a  capacidade  de 

 Liquidez   pagamento  de  curto  prazo  da  Sociedade 

 Corrente   Empresária  mediante  uso  basicamente  de 
    disponível e valores a receber. 

(3) Quociente de ( ) Este quociente revela o quanto existe de ativo 

 Liquidez Seca   circulante  e  ativo  não  circulante  para  cada 

    R$1,00 de dívida circulante e não circulante. 

(4) Quociente de ( ) Este quociente revela quanto existe de Ativo 

 Liquidez   Circulante  para  cada  R$1,00  de  dívida 
 Imediata   também circulante. 

 

A sequência CORRETA é: 

 

a) 1, 2, 3, 4. 

b) 2, 1, 4, 3. 

c) 3, 4, 1, 2. 

d) 4, 3, 1, 2. 
 

 

127. De acordo com a Consolidação das Leis do Trabalho (CLT), julgue os itens abaixo 

como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida assinale a opção 

CORRETA. 

 
I. Considera-se empregador a empresa individual ou coletiva que, assumindo os 

riscos da atividade econômica, admite, assalaria e dirige a prestação pessoal de 

serviço.  
II. Considera-se empregado toda pessoa física que prestar serviços de natureza não 

eventual a empregador, sob a dependênc ia deste e mediante salário.  
III. Considera-se como de serviço efetivo o período em que o empregado esteja à 

disposição do empregador, aguardando ou executando ordens, salvo disposição 

especial expressamente consignada. 

 

A sequência CORRETA é: 

 

a) F, F, F.  
b) F, V, F. 

c) V, F, V. 

d) V, V, V. 
 
 

 

128. Duas pessoas físicas se juntam para a formação de uma sociedade por ações e propõem 

o seguinte: 
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Valor da proposta de subscrição do Capital Social R$1.000.000,00 dividido 

igualmente entre os sócios. 

 

Proposta de Integralização: 

Sócio 1 – R$500.000,00 em moeda nacional. 

Sócio 2 – R$500.000,00 em mercadorias para revenda. 

 

Em relação à proposta, é CORRETO afirmar: 

 

a) o capital social poderá ser formado com contribuiçõ es em dinheiro ou em qualquer 

espécie de bens suscetíveis de avaliação em dinheiro feita por três peritos ou por 

empresa especializada, nomeados em assembleia-geral dos subscritores. 

b) o capital social poderá ser formado com contribuiçõ es em dinheiro ou em qualquer 

espécie de bens suscetíveis de avaliação em dinheiro feita por dois auditores 

especializados, nomeados em assembleia-geral dos subscritores e aprovados pelo 

conselho de administração. 

c) o capital social poderá ser formado com contribuiçõ es em dinheiro ou somente em 

bens destinados ao imobilizado suscetíveis de avaliação em dinheiro feita por 

peritos, nomeados e aprovados pelo conselho de administração. 

d) o capital social poderá ser formado somente com con tribuições em dinheiro ou 

somente em bens destinados para revenda, suscetíveis de avaliação em dinheiro feita 

por peritos, nomeados e aprovados pelo conselho de administração. 
 
 
 

 

129. De acordo com a legislação tributária, julgue os it ens abaixo como Verdadeiros  
(V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 

i.  

 O Poder Executivo poderá alterar, nos limites estab elecidos em lei, as 

alíquotas do Imposto sobre Operações de Crédito, Câ mbio e Seguro, ou 

relativas a Títulos ou Valores Mobiliários (IOF).  
 Somente a Lei Complementar pode definir o fato gerador, a base de cálculo e o 

contribuinte de um tributo. 

o A vedação constitucional à cobrança de tributos antes de decorridos 90 dias da 

data em que haja sido publicada a lei que os instituiu não se aplica ao Imposto 

sobre Produtos Industrializados (IPI). 

 

A sequência CORRETA é: 

 
a) F, F, F.  
b) F, F, V. 

c) V, V, F. 

d) V, V, V. 
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130. Uma sociedade empresária obteve em 1º.7.2011 um emp réstimo de R$100.000,00, 

com vencimento em 30.6.2013. No momento da liberação do empréstimo, o banco 

cobrou uma taxa de abertura de crédito de R$1.000,00, liberando para o cliente o 

valor líquido de R$99.000,00. 

 

Os juros serão pagos juntamente com o principal da dívida no vencimento do 

contrato. O valor total a ser pago para a quitação da dívida, em 30.6.2013, 

incluindo juros e principal, é de R$119.970,00. 

 
A taxa efetiva de juros compostos da operação descr ita é de: 

 
a) 9,449% a.a. 

b) 9,985% a.a. 

c) 10,5% a.a. 

d) 10,0% a.a. 
 
 
131. Uma empresa está analisando a melhor opção para aqu isição de uma máquina. As 

seguintes opções estão sendo analisadas: 

 

Opção 1 Adquirir a máquina do Fornecedor A, à vista, por R$ 200.000,00. Para 

tanto, a empresa terá que obter um empréstimo de R$ 200.000,00 com 

juros compostos de 2%a.m. no Banco X, a ser pago em três parcelas de 

igual valor, vencendo a primeira parcela um mês após a data da liberação 

do empréstimo. 

Opção 2 Adquirir a máquina do Fornecedor B, em três parcela s mensais 

sucessivas de R$70.000,00, vencendo a primeira parcela um mês após a 

data da compra. 

Com base nos dados informados, é CORRETO afirmar que: 

 
a) É mais vantajosa a opção 1, uma vez que a parcela mensal a ser paga ao Banco X é 

igual a R$69.350,93. 

b) É mais vantajosa a opção 1, uma vez que a parcela mensal a ser paga ao Banco X é 

igual a R$68.000,00. 

c) É mais vantajosa a opção 2, uma vez que a parcela mensal a ser paga ao Banco X é 

igual a R$70.747,20.  
d) É mais vantajosa a opção 2, uma vez que a parcela mensal a ser paga ao Banco X é 

igual a R$70.666,67. 
 
 
132. Um investidor aplicou a quantia de R$150.000,00 em um título de renda fixa 

resgatável no final do prazo de 12 meses. A taxa de juros composta aplicada ao título 

é 4% ao mês. 

 

O valor de resgate do título no final do 12º mês é: 

 
a) R$ 222.000,00. 

b) R$ 240.154,83. 
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c) R$ 294.230,77. 

d) R$ 306.000,00. 

 
133. Uma companhia de aviação vendeu, em 14.3.2012, à vista, uma passagem aérea de 

ida e volta para utilização nos dias 15 e 21.1.2013, respectivamente. Caso o cliente 

desista de fazer a viagem, terá dire ito a ressarcimento do valor pago, e, caso deseje 

mudar a data do voo, deverá pa gar a diferença para a tarifa em vigor na data da 

mudança. 

 

O registro da operação de venda da passagem aérea s erá feito a crédito de: 

 

a) Adiantamentos de Clientes no Passivo. 

b) Receita com Vendas de Passagens no Resultado. 

c) Resultados de Exercícios Futuros no Patrimônio Líquido.  
d) Serviços a Faturar no Ativo. 

 

 

134. Em 22.12.201, uma sociedade efetuou uma exportação de mercadorias, no valor de 

U$470.000,00, com recebimento previsto para 15 dias. Na data da transação, o valor 

da venda correspondia a R$900.000,00. Considerando que o valor a receber da 

empresa varia de acordo com a cotação da moeda americana e, considerando, ainda, 

os Princípios de Contabilidade estabelecidos na Resolução 750/93 e alterações 

posteriores, é CORRETO afirmar que o valor a receber: 

 
a) na data da transação será registrado pelo seu valor histórico e a diferença na variação 

da moeda deverá ser reconhecida no resulta do somente na data da liquidação da 

operação com o recebimento do valor alterado. 

b) na data da transação deverá ser registrado, conside rando a previsão da taxa de 

câmbio na data da liquidação e, dessa forma, se hou ver uma previsão na redução 

da taxa de câmbio a receita da venda a ser reconhec ida será reduzida por esta 

variação.  
c) deverá refletir os efeitos da alteração do poder aq uisitivo da moeda nacional, 

devendo ser reconhecidos nos registros contábeis o ajuste em decorrência da 

alteração na taxa de câmbio de acordo com Princípio da Competência.  
d) deverá refletir os efeitos da alteração do poder aq uisitivo da moeda estrangeira, 

devendo ser reconhecidos nos registros contábeis o ajuste em decorrência da 

alteração na taxa de câmbio de acordo com Regime de Caixa. 
 
 
 
 

135. De acordo com a NBC TG ESTRUTURA CONCEITUAL, para a informação contábil-

financeira ser útil, ela precisa ter as se guintes características qualitativas fundamentais: 

 
a) comparabilidade e valor justo. 

b) relevância e representação fidedigna. 

c) tempestividade e materialidade. 

d) verificabilidade e objetividade. 
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136. Relacione os atenuantes ou agravantes a serem considerados na aplicação das sanções 

éticas, indicados na primeira coluna, com as situações apresentadas na segunda coluna 

e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 
(1) Atenuantes das ( ) Ação cometida que resulte em ato que denigra 

 sanções éticas   publicamente  a  imagem  do  Profissional  da 

    Contabilidade.    

  ( ) Ação desenvolvida em defesa de prerrogativa 

    profissional.     

(2) Agravantes das ( ) Ausência de punição ética anterior.   

 sanções éticas ( ) Prestação de relevantes serviços à 

    Contabilidade.    

  ( ) Punição ética anterior transitada em julgado.  

 

A sequência CORRETA é: 

 

a) 1, 2, 1, 2, 1. 

b) 1, 2, 2, 2, 1. 

c) 2, 1, 1, 1, 2.  
d) 2, 1, 2, 1, 2. 

 

 

137. Em relação à infração ética, assinale o item que apresenta apenas sanções previstas 

no Código de Ética Profissional do Contador. 

 
a) Advertência reservada, censura reservada e multa. 

b) Advertência reservada, censura reservada e censura pública.  
c) Advertência pública, censura reservada e censura pú  blica.  
d) Advertência pública, censura pública e multa. 

 
 
 
138. Descumpre o Código de Ética Profissional do Contador o profissional da 

Contabilidade que: 

 

a) transfere parcialmente a execução dos serviços a seu cargo a outro profissional da 

Contabilidade, mantendo como sua a responsabilidade técnica. 

b) renuncia às funções que exerce logo que se positive falta de confiança por parte do 

cliente ou empregador, evitando declarações públ icas sobre os motivos da renúncia . 

c) recusa sua indicação como perito judicial quando reconheça não se achar capacitado 

em face da especialização requerida. 

d) exerce a profissão demonstrando comprovada incapaci dade técnica, além de não 

cumprir os Programas Obrigatórios de Educação Continuada estabelecidos pelo 

CFC. 
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139.  Uma sociedade empresária instalou uma nova fábrica em um terreno doado pela 

prefeitura. A subvenção foi concedida pelo município mediante o compromisso 

assumido pela empresa de construir a fábrica e perm anecer no município por, no 

mínimo, dez anos. 
 
 

De acordo com a NBC TG 07 – Subvenção e Assistência Governamentais, o 

registro inicial do terreno recebido dar-se-á a débito de conta do Ativo Não 

Circulante – Imobilizado e a crédito da conta de: 
 

 

a) Passivo ou, alternativamente, conta redutora do Imobilizado.  
b) Passivo ou, alternativamente, conta de Receita. 

c) Receita. 

d) Patrimônio Líquido. 
 
 
 
 
 
140. Com relação ao que determina a NBC TG 26 – Apresentação das Demonstrações 

Contábeis, no tocante à informação a ser apresentada na Demonstração das 

Mutações do Patrimônio Líquido (DMPL) ou nas Notas Explicativas, julgue os itens 

abaixo e, em seguida, assinale a opção CORRETA. 

 
I. Para cada componente do patrimônio líquido, a entidade deve apresentar, ou na 

demonstração das mutações do patrimônio líquido ou nas notas explicativas, uma 

análise dos outros resultados abr angentes por item. 

II. O patrimônio líquido deve apresentar o capital social, as reservas de capital, os 

ajustes de avaliação patrimonial, as reservas de lucros, as ações ou quotas em 

tesouraria, os prejuízos acumulados, se legalmente admitidos os lucros acumulados 

e as demais contas exigidas pelas normas emitidas pelo Conselho Federal de 

Contabilidade. 

III. A entidade deve apresentar na demonstração das mutações do patrimônio líquido, 

ou nas notas explicativas, o montante de dividendos reconhecidos como distribuição 

aos proprietários durante o perío do e o respectivo montante por ação. 

 

Está(ão) CORRETO(S) o(s) item(ns): 

 
a) I e II, apenas. 

b) I, apenas.  
c) I, II e III.  
d) II e III, apenas. 
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141. Uma sociedade apresentou o seguinte Balanço Patrimonial e Demonstração do 

Resultado, entre outras demonstrações contábeis a s erem complementadas por Notas 

Explicativas.  

Ativo 

2011 2010 

  

Circulante   

Caixa e Equivalente de Caixa R$10.000,00 R$8.000,00 

Contas a Receber R$18.000,00 R$16.000,00 
Estoque R$18.000,00 R$14.000,00 

Despesas Antecipadas R$1.000,00 R$2.000,00 

Não Circulante   

Imobilizado R$13.000,00 R$10.000,00 

Total do Ativo R$60.000,00 R$50.000,00 

Passivo   

Circulante   

Fornecedores R$22.000,00 R$11.000,00 

Não Circulante   

Empréstimo a Longo Prazo R$5.000,00 R$12.000,00 

Patrimônio Líquido   

Capital R$20.000,00 R$20.000,00 
Reservas R$6.000,00 R$6.000,00 

Lucros Acumulados R$7.000,00 R$1.000,00 

Total do Passivo e Patrimônio Líquido R$60.000,00 R$50.000,00 

 
Em relação às necessidades de informações a serem a presentadas com o objetivo 

de auxiliar os usuários a compreender as D emonstrações Contábeis, julgue os itens 

abaixo de acordo com as Normas Brasileiras de Contabilidade em relação ao 

conteúdo das Notas Explicativas, a serem apresentadas pela empresa e, em 

seguida, assinale a opção CORRETA. 

I. A empresa deverá apresentar um resumo das políticas contábeis significativas 

aplicadas na elaboração das demonstrações contábeis. 

II. A empresa deverá identificar as origens e as aplica ções de recursos do caixa e 

equivalente de caixa, identificando o montante gerado nas atividades 

operacionais, de investimento e financiamentos e, também, a análise das 

variações dos demais elementos das demo nstrações contábeis.  
III. A empresa deverá apresentar para o Balanço Patrimonial, exclusivamente, a 

base de mensuração dos itens de estoque e imobilizado, informando o critério 

de avaliação de cada item, a realização de testes de recuperabilidade e o 

percentual de realização desses itens. 

IV. A empresa deverá apresentar os objetivos e as polít icas de gestão do risco 

financeiro da entidade aplicável a seus instr umentos financeiros. 

 

Estão CORRETOS apenas os itens: 

 
a) I e III. 

b) I e IV. 

c) II e III.  
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d) II e IV. 
 
 
142. No encerramento do Balanço de 2011 de uma sociedade empresária, foi constatada 

a ausência de registro de uma despesa fi nanceira referente ao exercício de 2010, no 

montante de R$30.000,00. Na mesma data, verificou-se que uma provisão para 

questões judiciais registrada em 2010 por R$12.000,00 deveria ser revertida, uma 

vez que novos fatos ocorridos em 2011 levaram a equipe jurídica a avaliar como 

remota a possibilidade de a empresa vir a perder a questão. 
 

O registro contábil das duas situações irá provocar um impacto no resultado 

de 2011 de: 
 

a) R$12.000,00. 

b) R$18.000,00. 

c) R$30.000,00. 

d) R$42.000,00. 
 

 

143. Em relação ao papel e à época do planejamento de Auditoria estabelecido na NBC 

TA 300 - Planejamento da Auditoria de Demonstrações Contábeis, a etapa de 

planejamento deve considerar diversos fatos, EXCETO que: 

 
a) a natureza e a extensão das atividades de planejame nto variam conforme o porte e a 

complexidade da entidade. 

b) o auditor pode optar por discutir alguns elementos do planejamento da auditoria 

especificado na norma de auditoria com a administração da entidade, de forma a 

facilitar a condução e o gerenciamento do trabalho de auditoria.  
c) o planejamento como atividade principal é uma fase inicial e isolada da auditoria e 

que inicia e termina no início da auditoria. 

d) o planejamento inclui a consideração da época de certas atividades e procedimentos 

de auditoria que devem ser concluídos antes da realização de procedimentos 

adicionais de auditoria. 
 

 

144. De acordo com a NBC TA 530 – Amostragem em Auditoria, em relação à definição 

da amostra, tamanho e seleção dos itens para teste em Auditoria Independente, é 

INCORRETO afirmar que: 

 
a) a amostragem de auditoria permite que o auditor obtenha e avalie a evidência de 

auditoria em relação a algumas características dos itens selecionados de modo a 

concluir, ou ajudar a concluir sobre a população da qual a amostra é retirada.  
b) ao definir uma amostra de auditoria, o auditor deve considerar a finalidade do 

procedimento de auditoria e as características da população da qual será retirada a 

amostra.  
c) o auditor deve selecionar itens para a amostragem, de forma que cada unidade de 

amostragem da população tenha a mesma chance de ser selecionada.  
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d) o nível de risco de amostragem que o auditor está d isposto a aceitar é afetado pelo 

tamanho da amostra exigido. Quanto maior o risco que o auditor está disposto a 

aceitar, maior deve ser o tamanho da amostra a ser efetuada. 
 
 
145. De acordo com a NBC TA 706 – Parágrafos de Ênfase e Parágrafos de Outros 

Assuntos, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida, 

assinale a opção CORRETA. 
 

 

I. O auditor deverá incluir o parágrafo de ênfase ante s do parágrafo de opinião 

em seu relatório. 

II. Ao incluir parágrafo de ênfase, o auditor deverá us ar o título “Ênfase” ou 

outro título apropriado. 

III. O auditor deverá incluir no parágrafo de ênfase uma referência clara ao 

assunto enfatizado e à nota explicativa que descreva de forma completa o 

assunto nas demonstrações contábeis. 

 

A sequência CORRETA é: 

 
a) F, F, V. 

b) F, V, F.  
c) F, V, V.  
d) V, V, V. 

 
 
146. Relacione os procedimentos de perícia contábil apresentados na primeira coluna com a 

definição constante da segunda coluna e, em seguida, assinale a opção  
CORRETA. 

 

(1) Arbitramento ( ) É a determinação de valores ou a solução de 

    controvérsia por critério técnico-científico. 

(2) Mensuração ( ) É o ato de atestar informação trazida ao laudo 
    pericial contábil pelo perito-contador, conferindo- 

    lhe  caráter  de  autenticidade  pela  fé  pública 

    atribuída a este profissional. 

(3) Avaliação ( ) É o ato de estabelecer o valor de coisas, bens, 
    direitos, obrigações, despesas e receitas. 

(4) Certificação ( ) É o ato de qualificação e quantificação física de 

    coisas, bens, direitos e obrigações. 

 

A sequência CORRETA é: 

 
a) 4, 3, 2, 1.  
b) 1, 4, 3, 2.  
c) 3, 1, 4, 2.  
d) 2, 3, 1, 4. 

 



80 

 

 
SUMÁRIO

Nivianne Lima dos Santos Araújo 

Ronaldo da Silva Araújo 

150 QUESTÕES DO EXAME DE SUFICIÊNCIA 

BACHAREL EM CIÊNCIAS CONTÁBEIS 

 
147. Relacione os elementos de uma Perícia Contábil de a cordo com a NBC TP 01 – 

Perícia Contábil com os respectivos procedimentos e , em seguida, assinale a opção 

CORRETA. 

 
(1) Planejamento ( ) Relato sucinto de forma que resulte em 

    uma   leitura   compreensiva   dos   fatos 

    relatados ou na transcrição resumida dos 

    fatos da lide sobre as questões básicas 
    que  resultaram  na  nomeação  ou  na 

    contratação do perito.  

(2) Termo de diligência ( ) Redação pormenorizada, minuciosa, 

    efetuada com cautela e detalhamento em 

    relação   aos   procedimentos   e   aos 

    resultados do laudo pericial contábil e o 

    parecer pericial contábil.  

(3) Laudo e parecer ( ) Etapa do trabalho pericial, que antecede 

 pericial contábil   as  diligências,  pesquisas,  cálculos  e 
    respostas aos quesitos, na qual o perito 

    estabelece os procedimentos gerais dos 

    exames  a  serem  executados  no  âmbito 
    judicial, extrajudicial.  

(4) Forma ( ) Documentos escritos, nos quais os peritos 

 circunstanciada   devem registrar, de forma abrangente, o 

    conteúdo  da  perícia  e  particularizar  os 
    aspectos e as minudências que envolvam 

    o seu objeto e as buscas de elementos de 

    prova  necessários  para  a  conclusão  do 

    seu trabalho.  

(5)  Síntese do objeto da ( ) Instrumento  por  meio  do  qual  o  perito 
 perícia   solicita documentos, coisas, dados, bem 

    como quaisquer informações necessárias 

    à elaboração do laudo pericial contábil ou 

    do parecer pericial contábil.  

 
A sequência CORRETA é: 

 
a) 5, 3, 4, 1, 2.  
b) 5, 4, 1, 3, 2.  
c) 3, 4, 1, 2, 5.  
d) 3, 1, 2, 4, 5. 
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Quais podem ser os reflexos da contabilização de ju ros sobre o 

capital próprio na riqueza do acionista? 
 

Rodrigo Fernandes Malaquias e 

outros 

 
A  função fundamental do  administrador financeiro  de  uma empresa  é a maximização da riqueza do 

acionista. Com a evolução da função financeira, desde a década de 1950, foram desenvolvidos  vários  

trabalho s e modelos,  visando ao atendimento deste objetivo. No Brasil, a partir da aprovação da Lei n.º 

9.249/95, tornou-se possível a contabilização de Juros Sobre o Capital Próprio (JSCP) aos acionistas e sua 

dedução como despesa financeira para fins fiscais. Como a forma de tributação incidente sobre esta opção de 

remuneração difere de pessoas físicas para pessoas jurídicas, este trabalho tem por objetivo identificar quais 

podem ser os reflexos da contabilização de JSCP na riqueza do acionista, demonstrando como se pode utilizar 

o JSCP para aumento da riqueza dos acionistas. Para tanto, realizou-se um estudo descritivo, analisando-se 

documentos indiretos da empresa selecionada. Tal empresa faz parte do setor de Telecomunicações, setor que 

contabilizou o maior montante de JSCP no ano de 2006. Como considerações finais, tem-se que o JSCP 

pode ser utilizado para a maximização da riqueza do  acionista em virtude da economia de impostos. No 

entanto, com algumas particularidades, esta vantagem pode deixar de existir em razão do tipo de acionist a 

recebedor, se pessoa física ou jurídica. 

 
CONSELHO FEDERAL DE CONTABILIDADE. Revista Brasileira de Contabilidade,  Brasília, n. 188, p. 59, 

mar.-abr. 2011. Disponível em: <http://cfc.org.br/uparq/resumo_188.pdf>. Acesso em: 29 nov. 2011. 

(adaptado) 

 

 

148. De acordo com o texto, é INCORRETO afirmar que: 

 
a) A contabilização de Juros Sobre o Capital Próprio aos acionistas e sua dedução como 

despesa financeira para fins fiscais têm funda mento legal datado de 1995. 

b) A evolução financeira ocorreu a partir dos anos cinquenta do século passado.  
c) No título, o emprego do pronome interrogativo “Quais”, no início do enunciado, e do 

ponto de interrogação no final dele indicam a pergunta motivadora da pesquisa 
descrita no texto.  

d) O texto inicia com a definição de “maximização da r iqueza do acionista” (linhas 1-2). 
 

 

149. A leitura do texto permite inferir que: 

 

a) O tipo de acionista recebedor – pessoa física ou pessoa jurídica – afeta, com 

algumas peculiaridades, a existência de vantagem ec onômica.  
b) O objetivo da pesquisa é correlacionar os efeitos da riqueza do acionista na 

contabilização de Juros Sobre o Capital Próprio.  
c) O estudo descreve documentos da empresa e analisa o setor de Telecomunicações 

no ano de 2006. 

d) A riqueza dos acionistas interfere na economia de impostos por parte da empresa. 
 
 
 
 
150. Julgue os itens e identifique a descrição gramatical CORRETA. 
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a) “No entanto” (linha 15) é advérbio de oposição que se deslocou para o início do 

enunciado, daí haver obrigatoriedade do uso da vírgula. 

b) Na linha 7, substitui-se “tributação incidente” por tributação que incide , porque 

“incidente” é um adjetivo e que incide é uma oração de igual valor sintático.  
c) No texto, as formas verbais “visando” (linha 3), “d emonstrando” (linha 9) e 

“analisando-se” (linha 11) integram orações reduzid as de particípio que não têm 

sujeito. 

d) O antecedente do pronome relativo “que” (linha 12) é “Telecomunicações”. 
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GABARITO 

 

 

1 C 26 D 51 B 76 C 101 D 126 D 

2 A 27 A 52 A 77 D 102 A 127 D 

3 C 28 B 53 C 78 B 103 D 128 A 

4 D 29 B 54 D 79 C 104 C 129 - 

5 A 30 B 55 A 80 C 105 A 130 - 

6 B 31 A 56 D 81 A 106 C 131 A 

7 A 32 A 57 B 82 B 107 B 132 B 

8 C 33 B 58 B 83 C 108 B 133 A 

9 D 34 D 59 D 84 D 109 C 134 C 

10 A 35 C 60 C 85 A 110 B 135 B 

11 D 36 B 61 C 86 B 111 B 136 C 

12 - 37 C 62 D 87 D 112 A 137 B 

13 D 38 D 63 C 88 C 113 B 138 D 

14 B 39 B 64 A 89 - 114 C 139 A 

15 C 40 B 65 B 90 D 115 A 140 C 

16 A 41 C 66 B 91 D 116 B 141 B 

17 C 42 D 67 A 92 A 117 A 142 A 

18 A 43 A 68 A 93 B 118 B 143 C 

19 C 44 B 69 B 94 A 119 C 144 D 

20 D 45 C 70 B 95 A 120 D 145 C 

21 B 46 D 71 A 96 - 121 C 146 B 

22 D 47 B 72 A 97 A 122 C 147 B 

23 C 48 D 73 D 98 B 123 B 148 D 

24 B 49 A 74 A 99 C 124 D 149 A 

25 B 50 B 75 B 100 A 125 B 150 B 
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